



# शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



धनबाद, रांची एवं पटना से प्रकाशित \* \* \* गुरुवार 11 अप्रैल 2024 • चैत्र शुक्ल 03, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 3 • वर्ष : 2, अंक : 3

**मौसम**

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	26.5	14.5
जमशेदपुर	38.0	23.8
डाल्टनगंज	38.8	23.7

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

**ट्रिफ खबरें**

**विपक्ष के खिलाफ जांच एजेंसियां हथियार: कांग्रेस**

नयी दिल्ली। कांग्रेस ने छत्तीसगढ़ के कथित शराब घोटाले के मामले में सुप्रीम कोर्ट के आदेश के बाद बुधवार को आरोप लगाया कि मोदी सरकार ने ईडी, सीबीआई और आईटी के साथ गठबंधन कर रखा है और इन जांच एजेंसियों को विपक्षी नेताओं के खिलाफ हथियार की तरह इस्तेमाल किया जा रहा है। पार्टी प्रवक्ता अभिषेक सिंघवी ने यह भी कहा कि जांच एजेंसियों का दुरुपयोग लोकतंत्र के लिए ठीक नहीं है। उन्होंने सवाल किया कि छत्तीसगढ़ में भाजपा सरकार बने हुए महीनों हो चुके हैं, उसके बाद भी कथित शराब घोटाले के मामले में अब तक कोई कार्रवाई क्यों नहीं हुई?

**जेएनयू देश का शीर्ष विश्वविद्यालय बना**

नयी दिल्ली। वैश्विक क्यूएस विश्वविद्यालय रैंकिंग के अनुसार आईआईएम अहमदाबाद व्यवसाय एवं प्रबंधन अध्ययन श्रेणी में विश्व के शीर्ष 25 संस्थानों में से एक है जबकि आईआईएम-बंगलूर और आईआईएम-कलकत्ता शीर्ष 50 संस्थानों में शामिल हैं। क्यूएस रैंकिंग बुधवार को जारी की गई। उच्च शिक्षा विश्लेषण संबंधी कंपनी क्वाक्वैरेली साइमंड्स (क्यूएस), लंदन द्वारा घोषित प्रतिष्ठित रैंकिंग में जेएनयू भारत में सर्वोच्च रैंक वाला विश्वविद्यालय है। विकास अध्ययन श्रेणी में यह विश्वविद्यालय विश्व स्तर पर 20वें स्थान पर है।

**केजरीवाल की अपील सुनेगा सुप्रीम कोर्ट**

नयी दिल्ली। प्रधान न्यायाधीश डीवाय चंद्रचूड़ ने बुधवार को कहा कि वह दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल की ओर से उनकी गिरफ्तारी को बरकरार रखने के दिल्ली हाईकोर्ट के आदेश के खिलाफ सुप्रीम कोर्ट में दाखिल याचिका को शीघ्र सुचीबद्ध करने संबंधी अनुरोध पर विचार करेंगे। हालांकि उन्होंने इस मामले की तुरंत सुनवाई करने से इन्कार कर दिया और कहा कि मामले की मीटिंग के आधार पर सुनवाई होगी।

**सेसेक्स पहली बार 75,000 अंक के पार**

मुंबई। घरेलू शेयर बाजार में बुधवार को तेजी लौटी और बीएसई सेसेक्स 354 अंक चढ़कर पहली बार 75,000 अंक के ऊपर बंद हुआ। नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी नये रिकॉर्ड स्तर पर बंद हुआ। मुख्य रूप से दैनिक उपयोग का सामान बनाने वाली कंपनियों (एफएमसीजी), ऊर्जा तथा धातु श्रेणियों में लाभ से बाजार में तेजी रही। 30 शेयरों पर आधारित बीएसई सेसेक्स 354.45 अंक यानी 0.47 प्रतिशत की बढ़त के साथ अपने अबतक के उच्चतम स्तर 75,038.15 अंक पर बंद हुआ। शेयर और मुद्रा बाजार ईद के मौके पर गुरुवार को बंद रहेंगे।

**संदेशखाली मामले की सीबीआई जांच कोलकाता। कलकत्ता हाईकोर्ट ने पश्चिम बंगाल के संदेशखाली में महिलाओं के खिलाफ अपराध और भूमि पर कब्जा करने के आरोपों की जांच सीबीआई से कराने के बुधवार को आदेश दिए। हाईकोर्ट ने कहा कि संदेशखाली के सभी मामलों की जांच सीबीआई को सौंपी जा रही है।**

**सर्पाफा**

सोना (किग्रा)	66,900
चांदी (किलो)	85,000

**इंडी के लोग शक्ति का अपमान कर रहे**

**द्रमुक के पास भ्रष्टाचार का पहला कॉपीराइट है**

चेन्नई। पीएम नरेंद्र मोदी ने कहा कि इंडी गठबंधन के लोग शक्ति का अपमान करते हैं और महिलाओं से दुर्व्यवहार करते हैं। कहा कि हर कोई जानता है कि द्रमुक ने जयललिता के साथ कैसा व्यवहार किया था। पीएम ने दावा किया कि एनडीए को राज्य समेत पूरे देश में जबरदस्त समर्थन मिल रहा। उन्होंने कहा, एनडीए ने पिछले 10 साल में विकसित भारत की नींव तैयार की है। मोदी ने सतारूद्र द्रमुक पर निशाना साधते हुए कहा कि भ्रष्टाचार पर पहला कॉपीराइट द्रमुक का है। सीएम स्टालिन का पूरा परिवार राज्य को लूट रहा। मोदी ने वेल्लोर में रैली के दौरान आरोप लगाया कि द्रमुक एक पारिवारिक कंपनी है, जो अपनी पुरानी मानसिकता से राज्य के युवाओं के विकास में बाधा डाल रही है।



सवाल भी किये, कहा कि पीएम कई गारंटी लेकर चुनाव अभियान के लिए आये क्योंकि उनका गुजरत मॉडल और चौकीदार की भूमिका तो उजागर हो चुके हैं। उन्होंने कहा, चुनाव में पीएम मोदी तमिलनाडु में उसी तरह मंडराते हैं, जैसे मौसम के दौरान प्रवासी पक्षी अभयारण्य में आते हैं। उन्होंने पूछा कि क्या वह जाति गणना कराने की गारंटी दे सकते हैं, आरक्षण की सीमा को हटा कर एससी, एसटी व ओबीसी के लिए सख्ती से आरक्षण को लागू कर सकते हैं, क्या तमिलनाडु को एनईईटी से छूट दे सकते हैं।

**स्टालिन ने किया तगड़ा पलटवार -बोले**

**पीएम मोदी मौसम में आनेवाले प्रवासी पक्षी**

चेन्नई। तमिलनाडु के सीएम एमके स्टालिन ने राज्य में पीएम मोदी के चुनाव-प्रचार पर आपत्ति जताते हुए उनके दौरे की तुलना अनुकूल मौसम में आने वाले प्रवासी पक्षी से की। उन्होंने मोदी से सवाल भी किये, कहा कि पीएम कई गारंटी लेकर चुनाव अभियान के लिए आये क्योंकि उनका गुजरत मॉडल और चौकीदार की भूमिका तो उजागर हो चुके हैं। उन्होंने कहा, चुनाव में पीएम मोदी तमिलनाडु में उसी तरह मंडराते हैं, जैसे मौसम के दौरान प्रवासी पक्षी अभयारण्य में आते हैं। उन्होंने पूछा कि क्या वह जाति गणना कराने की गारंटी दे सकते हैं, आरक्षण की सीमा को हटा कर एससी, एसटी व ओबीसी के लिए सख्ती से आरक्षण को लागू कर सकते हैं, क्या तमिलनाडु को एनईईटी से छूट दे सकते हैं।



मोदी तमिलनाडु में उसी तरह मंडराते हैं, जैसे मौसम के दौरान प्रवासी पक्षी अभयारण्य में आते हैं। उन्होंने पूछा कि क्या वह जाति गणना कराने की गारंटी दे सकते हैं, आरक्षण की सीमा को हटा कर एससी, एसटी व ओबीसी के लिए सख्ती से आरक्षण को लागू कर सकते हैं, क्या तमिलनाडु को एनईईटी से छूट दे सकते हैं।

**मोदी के हमले पर राहुल गांधी बोले**

**झूठ की बौखार करने से इतिहास नहीं बदलता है**

नयी दिल्ली। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने पार्टी के घोषणा पत्र को लेकर पीएम मोदी और भाजपा द्वारा किये जा रहे हमले पर पलटवार किया है। राहुल ने कहा कि मंचों से झूठ की बौखार करने से इतिहास नहीं बदलता। मोदी ने हाल ही में जनसभाओं में कहा था कि चुनाव के लिए जारी कांग्रेस के घोषणा पत्र में मुस्लिम लीग की छाप नजर आती है। राहुल ने एक्स पर पोस्ट किया, यह चुनाव दो विचारधाराओं को लड़ाई है। एक तरफ कांग्रेस है, जिसने भारत को जोड़ा और दूसरी तरफ वो है, जिन्होंने हमेशा लोगों को बांटने की कोशिश की। इतिहास गवाह है कि किसने देश विभाजक ताकतों से हाथ मिलाया, और कौन देश की एकता और स्वतंत्रता के लिए लड़ा। कौन अंग्रेजों के साथ खड़ा था? जब भारत की जेले कांग्रेसी नेताओं से भर गयी थीं।



नहीं बदलता। मोदी ने हाल ही में जनसभाओं में कहा था कि चुनाव के लिए जारी कांग्रेस के घोषणा पत्र में मुस्लिम लीग की छाप नजर आती है। राहुल ने एक्स पर पोस्ट किया, यह चुनाव दो विचारधाराओं को लड़ाई है। एक तरफ कांग्रेस है, जिसने भारत को जोड़ा और दूसरी तरफ वो है, जिन्होंने हमेशा लोगों को बांटने की कोशिश की। इतिहास गवाह है कि किसने देश विभाजक ताकतों से हाथ मिलाया, और कौन देश की एकता और स्वतंत्रता के लिए लड़ा। कौन अंग्रेजों के साथ खड़ा था? जब भारत की जेले कांग्रेसी नेताओं से भर गयी थीं।

**मछली विवाद पर तेजस्वी ने कसा तंज**

**भाजपा के लोग आईक्यू टेस्ट में फेल हो गये हैं**

पटना। बिहार के पूर्व डिप्टी सीएम और राजद नेता तेजस्वी यादव ने भाजपा पर तंज कसते हुए कहा है कि मैंने तो इन लोगों का आईक्यू टेस्ट करने के लिए मछली खाने वाला वीडियो वायरल कर दिया था, लेकिन भाजपा के लोग आईक्यू टेस्ट में पूरी तरह फेल रहे। उन्होंने कहा, भाजपाइयों ने वीडियो डालने की तारीख भी नहीं देखी और मेरे खिलाफ पिल पड़े। तेजस्वी ने कहा, वह वीडियो नवरात्र से पहले का आठ अप्रैल का है। लेकिन विरोधियों को इन सबसे कोई वास्ता नहीं है। बता दें कि इससे पहले तेजस्वी यादव बुधवार को सोशल मीडिया पर साझा किए गए कथित वीडियो को लेकर आलोचनाओं के घेरे में आ गए, जिसमें वह नवरात्र के दौरान हेलीकॉप्टर में मछली खाते नजर आ रहे हैं।



कर दिया था, लेकिन भाजपा के लोग आईक्यू टेस्ट में पूरी तरह फेल रहे। उन्होंने कहा, भाजपाइयों ने वीडियो डालने की तारीख भी नहीं देखी और मेरे खिलाफ पिल पड़े। तेजस्वी ने कहा, वह वीडियो नवरात्र से पहले का आठ अप्रैल का है। लेकिन विरोधियों को इन सबसे कोई वास्ता नहीं है। बता दें कि इससे पहले तेजस्वी यादव बुधवार को सोशल मीडिया पर साझा किए गए कथित वीडियो को लेकर आलोचनाओं के घेरे में आ गए, जिसमें वह नवरात्र के दौरान हेलीकॉप्टर में मछली खाते नजर आ रहे हैं।

**आरोप : सरयू राय ने फिर दुल्लू पर बोला हमला, कहा**

**बेटे के नाम पर खरीदी 2.06 करोड़ की जमीन**

**तीन अलग-अलग रजिस्ट्री के अनुसार है 80 डिसिमिल जमीन**

भाजपा के झारखंड प्रभारी को उपलब्ध कराया कागजात

प्रमुख संवाददाता। रांची



**भूखंडों की खरीद और भुगतान किया हुआ स्टॉप शुल्क**

» (क) भूखंड संख्या - 1

खरीद की तिथि -	5 जनवरी 2022
भूखंड का क्षेत्रफल -	16 डिसिमिल
भूखंड का पता -	मौजा-नवाडीह, सर्किल-धनबाद
भूखंड की कीमत -	46,75,000 रुपए
स्टॉप शुल्क भुगतान -	1,87,000 रुपए
भूखंड का क्रेता -	प्रशांत कुमार, उम्र - 21 वर्ष
अभिभावक -	दुल्लू महतो, ग्राम- चिटाही, पो. - टुंडू, थाना - बरोरा, बाघमारा, जिला- धनबाद.
भूखंड विक्रेता -	कामख्या नारायण सिंह, अंबिकापुरम, एलसी रोड, धनबाद.
खाता नंबर- प्लॉट नंबर-	36 और 50 1623, 1672, 1624

» (ग) भूखंड संख्या - 3

खरीद की तिथि -	29 अप्रैल 2022
भूखंड का क्षेत्रफल -	8 डिसिमिल
भूखंड का पता -	मौजा-नवाडीह, सर्किल-धनबाद
भूखंड की कीमत -	23,40,000 रुपए
स्टॉप शुल्क भुगतान -	93,600 रुपए
भूखंड का क्रेता -	प्रशांत कुमार, उम्र - 21 वर्ष
अभिभावक -	दुल्लू महतो, ग्राम- चिटाही, पो. - टुंडू, थाना - बरोरा, बाघमारा, जिला- धनबाद.
भूखंड विक्रेता -	नारायण मंडल, करोयाटांड, बर्ली अड्डा, धनबाद.
खाता नंबर- प्लॉट नंबर-	104 1624 और 1674

» (ख) भूखंड संख्या - 2

खरीद की तिथि -	24 जनवरी 2022
भूखंड का क्षेत्रफल -	56 डिसिमिल
भूखंड का पता -	मौजा नवाडीह, सर्किल-धनबाद
भूखंड की कीमत -	1,36,36,000 रुपए
स्टॉप शुल्क भुगतान -	5,45,450 रुपए
भूखंड का क्रेता -	प्रशांत कुमार, उम्र - 21 वर्ष
अभिभावक -	दुल्लू महतो, ग्राम- चिटाही बरती, पो. - टुंडू, थाना - बरोरा, बाघमारा, जिला- धनबाद.
भूखंड विक्रेता -	कामख्या नारायण सिंह एवं आशा देवी, अंबिकापुरम, एलसी रोड, धनबाद.
खाता नंबर- प्लॉट नंबर-	50 1624 और 1626

**इन भूखंडों की सरकारी दर पर कीमत और स्टॉप शुल्क के भुगतान का ब्योरा**

क. भूखंड की सरकारी दर पर कीमत -	ख. भूखंड की सरकारी दर पर कीमत -
46,75,000 रुपए	1,36,36,000 रुपए
ग. भूखंड की सरकारी दर पर कीमत -	23,40,000 रुपए
<b>तीन भूखंडों की सरकारी दर पर कुल कीमत -</b>	<b>2,06,51,000 रुपए</b>
क. स्टॉप शुल्क भुगतान -	1,87,000 रुपए
ख. स्टॉप शुल्क भुगतान -	5,45,450 रुपए
ग. स्टॉप शुल्क भुगतान -	93,600 रुपए
<b>कुल स्टॉप शुल्क भुगतान का जोड़ -</b>	<b>8,26,050 रुपए</b>

निर्दलीय विधायक सरयू राय ने एक बार फिर से दुल्लू महतो पर हमला बोला है। बाघमारा विधायक दुल्लू महतो धनबाद से बीजेपी के उम्मीदवार हैं। सरयू राय ने भाजपा के झारखंड प्रभारी लक्ष्मीकांत वाजपेयी सहित बीजेपी के राष्ट्रीय और राज्य नेताओं को दुल्लू महतो द्वारा खरीदी गई जमीन का विवरण उपलब्ध कराया है। सरयू राय ने बताया कि दुल्लू महतो ने अपने 20 वर्षीय पुत्र प्रशांत कुमार के नाम पर वर्ष 2022 में 2.06 करोड़ की जमीन खरीदी है।

**रजिस्ट्री के दस्तावेज मेरे पास उपलब्ध:** राय ने कहा है कि इन भूखंडों की रजिस्ट्री के दस्तावेज की प्रति मेरे पास उपलब्ध है। इन भूखंडों के म्यूटेशन करने के लिए वहां के अंचलाधिकारी कार्यालय में की जा रही कार्रवाई के बारे में आधिकारिक दस्तावेज सार्वजनिक कर रहा हूँ। उन्होंने कहा है कि भाजपा के राष्ट्रीय नेताओं, खास कर झारखंड प्रदेश के प्रभारी को अपने ज्ञान के अनुसार स्पष्टीकरण देना चाहिए और पंडित दीनदयाल उपाध्याय की उक्तियों के अनुरूप प्रभारी की भूमिका का निर्वाह करना चाहिए।

**एक्सक्लूसिव झारखंड वन सेवा नियुक्ति, प्रोन्नति एवं अन्य सेवा शर्त नियमावली 2024 की अधिसूचना जारी**

**महिलाओं को नौकरी चाहिए तो 4 घंटे में 14 किमी पैदल चलना होगा**

रवि भारती। रांची

राज्य में अगर महिलाओं को वन विभाग में नौकरी करनी हो, तो उन्हें चार घंटे में 14 किलोमीटर पैदल चलना होगा। वहीं पुरुष अभ्यर्थियों को परीक्षा पास करने के लिए चार घंटे में 25 किलोमीटर पैदल चलना होगा। वन विभाग ने झारखंड वन सेवा नियुक्ति, प्रोन्नति व अन्य सेवा शर्त नियमावली 2024 की अधिसूचना जारी कर दी है। यह अधिसूचना वन विभाग की प्रधान सचिव वंदना दादेल के हस्ताक्षर से जारी की गई है।

**झारखंड वन सेवा नियुक्ति, प्रोन्नति एवं अन्य सेवा शर्त नियमावली 2024 की अधिसूचना जारी**

पुरुष अभ्यर्थियों को चार घंटे में 25 किलोमीटर पैदल चलना होगा

रिश्तेदार अगर मिर्गी या पागलपन से पीड़ित है, तो देना होगा विवरण

**त्याहोगी शारीरिक योग्यता**



अनुसूचित जाति व अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवार के पुरुष अभ्यर्थियों की ऊंचाई 152.5 सेंटीमीटर होनी चाहिए, जबकि इसी कैटेगरी में महिला उम्मीदवारों की ऊंचाई 145 सेंटीमीटर होनी चाहिए, अन्य कोटि में पुरुष अभ्यर्थियों की ऊंचाई 163 सेंटीमीटर होनी चाहिए, जबकि महिला अभ्यर्थियों की ऊंचाई 150 सेंटीमीटर होनी चाहिए, वहीं पुरुष अभ्यर्थियों के सीने की चौड़ाई बिना सीना फुलाए 79 सेंटीमीटर होनी चाहिए।

**उम्मीदवारों का इनका देना होगा विवरण**

- छोटी चेचक, आर्तक या कोई अन्य बुखार, पीव सहित गिल्टी की अपवृद्धि, रक्त वमन, अस्थमा, फेफड़ों का सुजन, हृदय की बीमारी, बेहोशी का दौरा, गटिया, उडुक पुरुष से पीड़ित हुए हैं?
- कुप्रभाव या दिव्यांगता का उल्लेख करें.
- अंतिम टीकाकरण कब हुआ था?
- यक्ष्मा, गंडमाला, गटिया, अस्थमा, मूर्च्छा मिर्गी या पागलपन से ग्रसित हुए हैं?
- दुर्घटना जनित कोई अन्य बीमारी, जिसमें परिरोध अपेक्षित हो या कोई अपेक्षित शारीरिक या शैल्य चिकित्सा अपेक्षित हो? शरीर पर कोई स्थायी
- कुप्रभाव या दिव्यांगता का उल्लेख करें.
- अतिम टीकाकरण कब हुआ था?
- यक्ष्मा, गंडमाला, गटिया, अस्थमा, मूर्च्छा मिर्गी या पागलपन से ग्रसित हुए हैं?
- अत्यधिक कार्यवश या किसी अन्य कारणवश अधीरता से ग्रसित हुए हैं?
- कभी हेपेटाइटिस या एड्स से ग्रसित हुए हैं?

**एनटीपीसी के खनन के दुष्प्रभाव से फिर हादसा**

**अब बिरहोर बेटे की मौत**

**बिरहोरों ने कोयला खनन और ट्रांसपोर्टिंग घंटों ठप रखा**



**बहादुर के पहले किरणी बिरहोर की मौत की मौत है मौत**

आदिम जनजाति बिरहोर कॉलोनी निवासी बहादुर बिरहोर की चौत से पहले बीते 28 फरवरी को चट्टी बरियातु कोल माइंस क्षेत्र के पास पमार स्थित बिरहोर कॉलोनी निवासी किरणी बिरहोर की मौत 28 फरवरी को संदेहास्पद परिस्थिति में हो चुकी है। किरणी बिरहोर की मौत के डेढ़ माह के बाद ही बहादुर बिरहोर की मौत हो गई। किरणी बिरहोर की मौत की जांच के लिए राज्य सरकार से लेकर केंद्र सरकार तक किए जाने के बाद जिला प्रशासन हरकत में आया था। मामले की जांच भी हुई, लेकिन रिपोर्ट का कुछ पता नहीं चला।

उचित मुआवजा दिलाने की मांग कर रहे थे। मृतक के परिजनों का आरोप है उनकी बिरहोर कॉलोनी के पास ही खदान में कोयला खनन के लिए ब्लास्टिंग होती है, जिससे प्रदूषण फैल रहा है। -शेष पेज 7 पर

**बाबा रामदेव की माफी टुकराते हुए सुप्रीम कोर्ट ने की सख्त टिप्पणियां**

**हम अंधे नहीं हैं, नतीजा भुगतना होगा**

एजेंसियां। नयी दिल्ली

सुप्रीम कोर्ट ने भ्रामक विज्ञापन मामले में योग गुरु रामदेव और पतंजलि आयुर्वेद लिमिटेड के प्रबंध निदेशक आचार्य बालकृष्ण द्वारा बिना वार्त माफी मांगने के लिए दायर किए गए हलफनामों को खारिज करने से बुधवार को इनकार कर दिया और कहा कि उन्होंने ऐसा तब किया जब उनकी गलती पकड़ ली गई। न्यायमूर्ति हिमा कोहली और अहसानुद्दीन अमानुल्लाह की पीठ ने सुनवाई के दौरान कहा, हम इस मामले में इतने उदार नहीं बनना चाहते. कोर्ट ने इस मामले पर निष्क्रियता बरतने के लिए राज्य लाइसेंसिंग प्राधिकरण के प्रति भी कड़ी नाराजगी जताई और कहा कि वह इसे हल्के में नहीं लेगा. पीठ ने कहा, हम आपकी बखिया उधेड़ देंगे. -शेष पेज 7 पर

**पूर्व विधायक पौलुस सुरीन व जेठा को उम्र कैद की सजा**

संवाददाता। रांची

रांची सिविल कोर्ट ने पूर्व विधायक पौलुस सुरीन और पीएलएफआई कमांडर जेठा कच्छप को उम्रकैद की सजा सुनाई है। साथ ही अदालत ने दोनों दोषियों पर आर्थिक दंड भी लगाया है।



कोर्ट ने पौलुस सुरीन पर 25000 और जेठा कच्छप पर 45000 रुपए का जुर्माना लगाया है। अदालत ने अपने आदेश में कहा है कि जुर्माने की राशि नहीं देने पर दोनों दोषियों को एक साल की अतिरिक्त सजा काटनी होगी।

भूषण सिंह और राम गोविंद सिंह की हत्या का आरोप: पौलुस सुरीन और जेठा कच्छप पर ठेकेदार भूषण सिंह और राम गोविंद सिंह की हत्या का आरोप था. इस घटना को 27 मई 2013 को अंजाम दिया गया था. घटना के बाद मृतक के भाई ने खूटी के करा थाना में कांड संख्या 27/2013 के तहत प्राथमिकी दर्ज करायी थी. मामले में सुनवाई के दौरान अभियोजन पक्ष की ओर से 12 वार्तों को प्रस्तुत किया गया. जबकि बचाव पक्ष की ओर से एक गवाह पेश किया गया था. वहीं मामले में ट्रायल फेस कर रही तीन महिलाओं समेत चार को पर्याप्त साक्ष्य के अभाव में बरी कर दिया गया है.







▼ व्रीफ खबरे

**ग्रामीणों की हर मुसीबत में साथ खड़ी हूँ : सांसद किरिबुलू**। सिंहभूम संसदीय सीट से भाजपा प्रत्याशी सह सांसद गीता कोडा, ने नक्सल प्रभावित सारंडा के छोटानागरा में जनसम्पर्क अभियान चलाते हुये कार्यकर्ताओं व वोटर्स से मुलाकात की. उन्होंने उपस्थित ग्रामीणों एवं मुंडा से अपील किया की तमाम मतदाता हर हाल में अपने-अपने बूथों पर जाकर मतधिकार का अवश्य प्रयोग कर मतदान प्रतिशत को बढ़ायें. वास्तविकता है कि सारंडा के गांवों का जिस प्रकार से विकास होना चाहिए वह नहीं हो पाया. समस्याएं अनेक हैं. जिसका मिलकर समाधान करना है. सारंडा की तमाम प्राइवेट खदानें बंद होने से बेरोजगारी से परालयन बढ़ा है.

**सुपर किंग्स और व्हाइट टाइगर के बीच फाइनल मुकाबला आज किरिबुलू**। द लुजस क्लब, मेघाहातुबुर-किरीबुलू प्लेयर्स ग्रुप द्वारा खेल, मेघाहातुबुर खदान प्रबंधन के सहयोग से 11वां फ्लड लाइट नाक आउट क्रिकेट प्रतियोगिता का आयोजन किया है. प्रतियोगिता में बुधवार की शाम 7.30 बजे से फाइनल मुकाबला खेला जाएगा. फाइनल में सुपर किंग्स एवं व्हाइट टाइगर के बीच खिताब के लिए मुकाबला होगा. फाइनल मुकाबले का भव्य आयोजन के लिए कमेटी युद्ध स्तर पर तैयारी में लगी है. मैदान की पिच व लाइट को दुरुस्त करने का कार्य जारी है.

**विधि पूर्वक की गई मां माटखाल बूढ़ी की पूजा बहरागोड़ा**। बहरागोड़ा प्रखंड क्षेत्र के खंडामोदा गांव में स्थित ग्राहदेवती मां माटखाल बूढ़ी की बुधवार को वार्षिकी पूजा अर्चना की गई. इसमें पुजारी काली किकर त्रिपाठी ने वैदिक मंत्रोच्चारण के साथ देवी स्थान में विशेष पूजा अर्चना की गई. पूजा के अंत में मां के समीप हवन किया गया. उसके बाद देहुरी बाबा संभुनात देहुरी व करमा देहुरी ने मिलकर मां माटखाल बूढ़ी की पूजा की. इसमें गांव के महिला तथा पुरुषों ने कतार में खड़े हो कर पूजा अर्चना की व पुष्पांजलि दी. पूजा के समय शंख ध्वनि व स्थानीय संकीर्तन मंडली द्वारा कीर्तन कर मां माटखाल बूढ़ी के चारों ओर परिक्रमा की.

# केंद्रीय रामनवमी अखाड़ा समिति का विस्तार, ललन व कन्हैया बने उपाध्यक्ष

मुख्य संवाददाता। जमशेदपुर

केंद्रीय रामनवमी अखाड़ा समिति की कार्यकारिणी की एक बैठक बुधवार को काशीडीह स्थित कार्यालय में हुई. इसमें शहर के 175 रामनवमी अखाड़ा समितियों के बीच बेहतर समन्वय स्थापित करने के लिए कमेटी का विस्तार करने की आवश्यकता पर बल दिया गया. अध्यक्ष अरुण सिंह ने समाज में बेहतर काम करने वाले लोग एवं अखाड़ा समिति के ही कुछ लोगों को कमेटी में पदाधिकारी बनाये जाने का सुझाव दिया. इसके बाद सर्वसम्मति से प्रमोद तिवारी को संरक्षक, ललन यादव, कन्हैया यादव एवं दिलजय बोस को उपाध्यक्ष बनाया गया. वहीं धीरज सिंह, धर्मेन्द्र कुमार, प्रदीप मुखर्जी, जितेंद्र प्रमाणिक, नंदकिशोर



ठाकुर को सचिव पद की जिम्मेवारी सौंपी गयी. सभी मनोनीत पदाधिकारियों को समिति के मुख्य संरक्षक अभय सिंह ने अंग वस्त्र भेंट कर उनका स्वागत करते हुए बधाई दी. उन्होंने कहा नवमनोनीत पदाधिकारियों को रामनवमी अखाड़ा समितियों के बीच जाकर काम करने की सलाह दी. साथ ही कहा कि सभी अखाड़ा

समितियों समस्याओं को सुनें और उनका समाधान करें. इसके अलावा उनका समस्याओं से केंद्रीय कमेटी को अवगत कराये और केंद्रीय कमेटी इन सारी समस्याओं को जिला प्रशासन के समक्ष रखते हुए निदान कराये. इसमें जमशेदपुर केंद्रीय रामनवमी अखाड़ा समिति अपनी महती भूमिका निभाएगी. केंद्रीय समिति के उपाध्यक्ष विजय तिवारी ने

## बलरामपुर में होगी राम दरबार की प्राण प्रतिष्ठा

आदित्यपुर। गमहरिया बलरामपुर आदर्श नगर में रामनवमी पूजा के साथ राम दरबार की प्राण प्रतिष्ठा की जाएगी. इसकी तैयारी में लोग जोर शोर से जुटे हैं. यहां वर्षों से रामनवमी पूजा हो रही है. इसकी तैयारी में जुटे राम भवत अरविंद मिश्रा ने बताया कि इस तिथि को ही भयानक पुरुषोत्तम भगवान श्रीराम का जन्म हुआ था.

धन्यवाद ज्ञापन किया. बैठक में कार्यकारिणी के महासचिव प्रवीण सेठी, उपाध्यक्ष ओमप्रकाश सिंह, उपाध्यक्ष मनोज बाजपेयी समेत अन्य उपस्थित थे.

# होम्योपैथी के जनक डॉ. सैमुअल हैनीमन की मनायी गयी जयंती

संवाददाता। आदित्यपुर



आज वर्ल्ड होम्योपैथी डे है. इस मौके पर आदित्यपुर के लंका टोला स्थित होम्योपैथी क्लीनिक में डॉ. सैमुअल हैनीमन की जयंती मनायी गई. होम्योपैथिक क्लीनिक की डॉ. रेणु शर्मा ने बताया कि आज हैनीमन की जयंती है जिसे विश्व वर्ल्ड होम्योपैथी डे के रूप में मना रही है. कार्यक्रम की शुरुआत जनक डॉ. सैमुअल हैनीमन के चित्र पर दीप प्रज्वलित एवं माल्यांग के साथ हुआ. मौके पर मौजूद चिकित्सकों ने होम्योपैथी चिकित्सा के बेहतर गुणों की जानकारी लोगों को दी. इस कार्यक्रम में डॉ. सुब्रतो मुखर्जी ने होम्योपैथी के इतिहास पर प्रकाश डाला. आयोजक डॉ. रेणु शर्मा ने कहा

की होम्योपैथी में सभी रोगों का इलाज है. जरूरत है हमें सही समय पर इलाज करने की. इस मौके पर मुख्य रूप से डॉ. संजय गिरी, डॉ. सुजीत कुमार सिंह, डॉ. हीरा लाल प्रसाद, डॉ. एनआर सिंह, डॉ. सैमुअल, प्रकाश विश्वकर्मा, अजीत कुमार, विनिता शर्मा, राजकुमार शर्मा, रवि शंकर शर्मा, सौरभ पाठक, सौरभ कुमार, रोहित समेत अन्य लोग शामिल रहे. इस अवसर पर फ्री चेक अप कैम्प की भी व्यवस्था की गई थी.

## चुनाव बाद आंदोलन की तैयारी प्रदूषण से गोविंदपुर की जनता बेहाल, सुधि लेनेवाला कोई नहीं



संवाददाता। जमशेदपुर

छोटा गोविंदपुर एवं आसपास के लोग वायु एवं जल प्रदूषण से बेहाल हैं. इसकी वजह स्थानीय टाटा पावर की चिमनियों से निकलने वाला डस्ट और फ्लाई ऐश बताया जाता है. इस वजह से गोविंदपुर एवं आसपास के क्षेत्र में वायु एवं जल प्रदूषण हो रहा है. स्थानीय जिला परिषद सदस्य डॉ. परितोष सिंह ने बताया है कि इन दिनों कंपनी की चिमनियों से अचानक ज्यादा डस्ट निकलने लगा है. बीती शाम 6 से लेकर 8 बजे तक बहुत ज्यादा डस्ट निकलता रहा. इस वजह से आसपास के लोगों को सांस लेने में भी तकलीफ होने लगी थी. साथ ही

सड़क में विजिबिलिटी भी एकदम कम हो गई थी. बीती शाम अचानक बहुत से लोगों ने मोबाइल फोन और वीडियो भेज कर यह जानकारी दी कि एक स्थानीय कंपनी की चिमनियां डस्ट उगल रही हैं, जो रुकने का नाम ही नहीं ले रही हैं. उन्होंने बताया कि छह माह पूर्व भी ऐसा हुआ था. कंपनी की ओर से क्षेत्र में जगह-जगह फ्लाई ऐश फेका जा रहा है, जिससे वायु प्रदूषण के साथ ही जल स्रोत भी प्रभावित हो रहे हैं. कई बार इसकी शिकायत ऊपर स्तर तक भी की जा चुकी है, बावजूद कोई सटीक निदान नहीं हो पा रहा है. पूर्व में ज्ञापन के माध्यम से उपयुक्त स एयर पॉल्यूशन मॉनिटरिंग सिस्टम लगाने की मांग की गई थी. यदि इस समस्या का समुचित समाधान नहीं हुआ तो लोकसभा चुनाव के बाद अब गोविंदपुर की जनता आंदोलन की योजना बना रही है.

## जून में कार्यशाला का आयोजन करेगा सीबीएसई युवा सीखेंगे लेखन तकनीक, स्वरचित कहानी प्रकाशित करवा सकते हैं छात्र

मुख्य संवाददाता। जमशेदपुर

सीबीएसई (केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड) पांचवीं से 10वीं कक्षा तक के छात्रों को लेखक बनने में मदद करेगा. इसके लिए बोर्ड उभरते लेखक कार्यक्रम (बडिंग ऑथर प्रोग्राम) के तहत छात्रों को लघु कथाएं व कहानियां लिखने के लिए मंच भी प्रदान करेगा. इस कार्यक्रम के तहत बच्चों को हिंदी व अंग्रेजी में कहानियां लिखनी होंगी। सीबीएसई की ओर से बच्चों में पढ़ाई की आदत विकसित करने के लिए रीडिंग मिशन चलाया जा रहा है. इसी के तहत इस कार्यक्रम को शुरू किया गया है. बोर्ड की ओर से स्कूलों को संबंधित जानकारी दे दी गयी है. लघु कथाएं लिखने और प्रस्तुत करने पर छात्रों को अपनी अभिव्यक्ति व्यक्त करने का अवसर मिलेगा.

इस कार्यक्रम में शामिल होने के लिए आवेदन करने के बाद बोर्ड की ओर से छात्रों को वेबिनार के का आयोजन किया जायेगा. इस वेबिनार के माध्यम से छात्रों को लेखन की तकनीक सिखाई जाएगी. साथ ही इस कार्यक्रम के तहत जमा की गई प्रविष्टियों में से राष्ट्रीय स्तर

पर चयनित प्रविष्टियों को सीबीएसई की ओर से ई-पब्लिश किया जाएगा. कार्यक्रम के तहत तीन श्रेणियां निर्धारित की गई हैं, जिसमें पांचवीं से छठी कक्षा के छात्रों को 500-600, सातवीं-आठवीं कक्षा के छात्रों को 600-900 और नौवीं-दसवीं के छात्रों को 1000-1500 शब्दों में कहानी लिखनी है. इस कार्यक्रम के लिए बोर्ड ने आवेदन की प्रक्रिया शुरू कर दी है, जिसकी अंतिम तिथि 15 मई है.

एक से 30 जून तक ऑनलाइन कार्यशाला: इस कार्यक्रम के तहत पंजीकृत छात्रों को लिखने की तकनीक सिखाने के लिए बोर्ड की ओर से एक जून से 30 जून तक ऑनलाइन कार्यशाला का आयोजन किया जायेगा. जानकारी के अनुसार छात्र गर्मी छुट्टी के दौरान अपनी कहानियों को तैयार करेंगे. बोर्ड ने सभी स्कूलों में रीडिंग मिशन को बढ़ावा देने के लिए इस अवसर का लाभ लेने का निर्देश दिया है. साथ ही छात्रों के बीच पढ़ने और लिखने के कौशल को बढ़ावा देने के लिए उभरते लेखक कार्यक्रम में छात्रों की अधिकतम भागीदारी सुनिश्चित करने को कहा है.

**ईद मुबारक**  
AZHAR IQBAL  
Prop : Advance Traders (Tiles & Marble Solution)

**ईद मुबारक**  
Arbaz Khan  
Prop : Mid Town Restaurant Main Road Ranchi

**ईद मुबारक**  
THE TIGER SHOE  
Mob: 91606753174  
Shop No. H-53, Sainik Market, Main Road, Ranchi -1

## रैली निकाल कर किया मतदाताओं को जागरूक

जमशेदपुर। जमशेदपुर को-ऑपरेटिव कॉलेज के निर्वाचन साक्षरता क्लब की ओर से बुधवार को मतदान जागरूकता रैली निकाली गयी. रैली को कॉलेज के प्राचार्य डॉ. अमर सिंह ने झंडा दिखाकर रवाना किया. इस अवसर पर प्राचार्य डॉ. अमर सिंह ने कहा कि प्रत्येक लोगों की यह सामाजिक जिम्मेदारी है कि वे मतदान हर हाल में करें. इसके माध्यम से ही हम एक बेहतर सरकार चुन सकते हैं, जिससे देश का विकास संभव है. रैली में कॉलेज के 300 से अधिक छात्र-छात्राएं शामिल हुए और लोगों को वोट का महत्व समझाया. रैली का आयोजन इंग्लिसी नोडल ऑफिसर डॉ. अशोक कुमार रवानी, इंग्लिसी को-ऑर्डिनेटर डॉ. स्वाति सोरेन एवं अर्थशास्त्र विभागाध्यक्ष डॉ. अंतरा कुमारी के मार्गदर्शन में किया गया. रैली के आयोजन में डॉ. संजय यादव, डॉ. मंगला श्रीवास्तव, डॉ. दुर्गा तमसोई, डॉ. शालिनी शर्मा, डॉ. किरण दुबे, डॉ. भूपण कुमार सिंह, डॉ. प्रभात कुमार सिंह, डॉ. कृष्णा प्रसाद, डॉ. बीबी सिन्हा, समेत सभी शिक्षक-शिक्षिकाओं एवं छात्र-छात्राओं के अलावा श्वेता, जगजीत, सुरज, शिवम, गीतिका, विकास, रमेश, मुकेश, दीपक, निर्जला समेत अन्य वॉलंटियर की सराहनीय भूमिका रही.

**ईद मुबारक**  
Smart Zone  
A Complete Men's Wear  
Deals in : Important Jeans, Shirt T-Shirt, Trousers Blazer etc.  
Mob: 7004604996, 8102352980, 8324153627  
Shop No. : F-90, Sainik Market Main Road, Ranchi - 834007

**आप सभी को ईद मुबारक**  
A GROCERY DEPARTMENTAL STORE  
GUPTA BHANDAR OVER 70 YEARS  
WE ARE LEADER IN QUALITY DRY FRUITS GOOD HEALTH WITH GOOD PRODUCTS  
Prop : Vishnu Gupta Anand Bazar, Main Road Ranchi

**आप सभी को ईद मुबारक**  
PERFECT  
Exclusive Footwear, Ladies, Gents & Kids Leathers  
Shop No. H-101, Sainik Market Main Road Ranchi, Call 8873577357, 8340293984

**आप सभी को ईद मुबारक**  
CELEBRATING 98 YEARS 1926 2024  
DISTINCTIVE INDIVIDUAL TAILORING  
A.D. Pall Bros  
R. ALI BUILDING, MAIN ROAD, RANCHI Ph. 9835522661

**ईद मुबारक**  
Yes Sirz  
TAILORS & CLOTHIERS  
MAIN ROAD. RANCHI - 01

**आप सभी को ईद मुबारक**  
50 years of excellence  
NEW YORK TAILORS & CLOTHIERS Since 1974  
Business | Formal | Casual | Ethnic  
NEW YORK TAILORS & CLOTHIERS SINCE-1974  
Opp. Punjab Sweets, Main Road, Ranchi-834001  
Mob : 9798122711, 7004122886, 0651-2330733

**ईद मुबारक**  
शकील अहमद  
M. : 9431174648, 8789098853  
HI-FASHION  
Men's Wear, Ladies Wear & Kids Wear  
C-19, Sainik Market, Main Road, Ranchi-1 (आजाद फार्मा से 4 दुकान आगे)

# मतदाताओं को जागरूक करने के लिए साइकिल रैली निकाली गयी

संवाददाता। हजारीबाग

लोकसभा चुनाव के मद्देनजर जिले में मतदाताओं की भागीदारी एवं वोटिंग प्रतिशत बढ़ाने सहित नैतिक मतदान को बढ़ावा देने के उद्देश्य से अनेक गतिविधियां संचालित की जा रही हैं। इस क्रम में स्वीप कोषांग, हजारीबाग की ओर से बुधवार को स्वीप साइकिल रैली का आयोजन किया गया। यह रैली झील परिसर से लगभग 6:30 बजे सुबह प्रारंभ हुई, जिसमें 100 से अधिक युवाओं ने हिस्सा लेकर मतदाताओं को जागरूक करने के लिये शहर को भ्रमण किया। इस दौरान युवाओं में खासा उत्साह देखा गया। इससे पहले स्वीप नोडल अधिकारी सुलोचना मीणा, सहायक नोडल पदाधिकारी रोहित कुमार की



चुनाव सेल्फी प्वाइंट आई-भाई मस्कट आकर्षण का केंद्र रहा

## खास बातें

- सौ से अधिक युवाओं ने रैली में हिस्सा ले शहर का भ्रमण किया
- झील परिसर से प्रारंभ हुई रैली, युवाओं में दिखा उत्साह

ओर से झंडी दिखाकर रवाना किये जाने के बाद यह साइकिल रैली झील परिसर से होते हुए पुराना समाहरणालय चौक, इंद्रपुरी चौक, झंडा चौक, बंसीलाल चौक, डिस्ट्रिक्ट

मोड़ होते हुए नए समाहरणालय भवन में समाप्त हुयी। इस दौरान खेल पदाधिकारी कैलाश राम, खेल कार्यालय के प्रधान सेवक शंकर कुमार,

प्रशिक्षक नीरज राय, हॉकी प्रशिक्षक संदीप खलखो, बैडमिंटन

साइकिल रैली में हिस्सा ले रहे प्रतिभागियों में से प्रथम स्थान पवन कुमार, द्वितीय स्थान सुबोध कुमार एवं तृतीय स्थान दिनेश कुमार ने प्राप्त किया। स्वीप नोडल पदाधिकारी सुलोचना मीणा ने विजेता प्रतिभागियों को मोमेंटो व प्रशस्ति पत्र देकर प्रोत्साहित किया। रैली के समापन के उपरांत समाहरणालय भवन के मुख्य द्वार पर युवाओं ने एकत्रित होकर मतदाता प्रतिज्ञा का शपथ पाठ किया। उन्होंने इस चुनाव में

बढ़-चढ़कर हिस्सा लेने की भी शपथ ली। इस दौरान झील परिसर में मतदाता सेल्फी प्वाइंट आई-भाई मस्कट लोगों के बीच आकर्षण का केंद्र रहे। सभी प्रतिभागियों को मतदाता जागरूकता कैप का भी वितरण किया गया। वहीं छूट्टे हुए मतदाताओं का नाम मतदाता सूची में जुड़वाने लिए फॉर्म 6 भरने की अंतिम तिथि 24 अप्रैल का जागरूकता रथ के माध्यम से वृहत प्रचार किया गया।

समन्वय सरोज यादव, एनवाईके के रुद्रशंकर आदि मौजूद रहे।

# प्रतियोगिता-कार्यक्रम के जरिए मतदाताओं को किया जागरूक

संवाददाता। रामगढ़



आगामी लोकसभा चुनाव में रामगढ़ जिले में शत प्रतिशत मतदान सुनिश्चित करने के लिए जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त रामगढ़ चंदन कुमार ने मतदाता जागरूकता कोषांग को विभिन्न प्रतियोगिताओं, कार्यक्रमों आदि का आयोजन कर अधिक से अधिक मतदाताओं को मतदान के प्रति जागरूक करने का निर्देश दिया है। इसी के मद्देनजर जिला स्वीप नोडल पदाधिकारी सह जिला समाज कल्याण पदाधिकारी कनक तिकी ने बुधवार को जिले के विभिन्न क्षेत्रों में आंगनबाड़ी सहाया, सेविका (बोएलओ) के साथ मतदाता जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन

किया। इस दौरान रंगोली प्रतियोगिता, मेहंदी प्रतियोगिता सहित कई विभिन्न कार्यक्रमों के माध्यम से लोगों को मतदान के प्रति जागरूक किया गया। साथ ही पोस्टर के माध्यम से लोगों को जागरूक किया गया। साथ ही मतदाता शपथ भी दिखाई गई। इस दौरान बीएलओ की ओर से घर घर जाकर वैसे मतदाता, जिन्का अभी तक मतदाता पहचान पत्र नहीं बना है, को चिन्हित पहचान पत्र नहीं बना है, को चिन्हित कर फॉर्म 6 भर कर नया मतदाता पहचान पत्र बनाया जा रहा है।

रामनवमी समिति के अध्यक्ष पद के दावेदार रहे मीत यादव की पहल

# महावीरी ध्वज-गमछे का वितरण

संवाददाता। हजारीबाग



बड़ा अखाड़ा प्रांगण में रामनवमी महासमिति के पूर्व अध्यक्ष व सभी अखाड़ा के अध्यक्षों व सचिवों को इस वर्ष रामनवमी के अध्यक्ष पद के दावेदार रहे मीत यादव की ओर से लाठी, तलवार, महावीर ध्वज, हनुमान चालीसा व गमछे का वितरण किया गया। कार्यक्रम का शुरुआत महंत विजयानंद दास ने सामूहिक हनुमान चालीसा का पाठ कराया कर की।

मीत यादव ने कहा कि इस वर्ष अयोध्या में रामलला का प्राण प्रतिष्ठा हुआ है। इससे प्रेरित होकर इस वर्ष की रामनवमी की जिम्मेदारी वह अपने युवा कंधे पर लेना चाहते थे, परंतु ऐसा हो न सका। लेकिन उन्होंने सभी अखाड़ाधारी व पूर्व अध्यक्षों का आभार जताते हुए कहा कि उनके ऊपर जिन लोगों ने भरोसा जताया, उनका वह आभार व्यक्त करते हैं। जब उन्होंने अध्यक्ष पद

- सोहार्दपूर्ण और भक्तिमय मौहल में मनायी रामनवमी : मंजीत यादव
- अखाड़ेधारियों की समस्याओं को दूर करने का भरसक प्रयास करूंगा : मीत यादव

की दावेदारी पेश की थी उस वक्त यह वादा किया था कि इस त्योहार की भव्यता को और बढ़ाने का प्रयास करेंगे और इसे एक नया आयाम देंगे। इस वादे को पूरा करने के लिए समस्त अखाड़ाधारी व रामनवमी महासमिति के पूर्व अध्यक्षों के बीच एक छोटी सी भेंट दी है। उन्होंने समस्त राम भक्तों से अपील करते हुए कहा कि इस वर्ष की रामनवमी सोहार्दपूर्ण वातावरण में मनाएँ और जहाँ कहीं भी रामभक्तों को रामनवमी से संबंधित किसी भी प्रकार की परेशानी होती है तो वह उन्हें दूर करने का हरसंभव प्रयास करेंगे।

वहीं रामनवमी महासमिति के पूर्व अध्यक्ष मंजीत यादव ने कहा कि हम सबों को इस वर्ष रामनवमी सोहार्दपूर्ण, भक्तिमय व नशामुक्त वातावरण में मानना है। रामनवमी महासमिति के पूर्व अध्यक्ष शशि भूषण केसरी ने कहा कि सभी राम भक्त आपसी सार्मन्त्रस्य से एक दूसरे का सहयोग करते हुए रामनवमी मनायें। पूर्व अध्यक्ष रामकुमार यादव ने कहा कि हमें रामनवमी में मर्यादित रहना है। मौके पर महासमिति के पूर्व अध्यक्ष कुणाल यादव, मनीष गोप, अनमोल साव आदि उपस्थित थे।

# ईद आज, नमाज के लिए वक्त मुकरर

संवाददाता। हजारीबाग

एक महीने रोजा रखने के बाद बुधवार को ईद के चांद का गुरुवार को ईद की नमाज पढ़ी जायेगी। इसी के साथ पाक माह रमजान की समाप्ति होगी। ईद की नमाज को लेकर ईदगाहों की साज व सफाई की जा चुकी है। सभी अंजुमन कमिटी ने अपने क्षेत्र में ईद की नमाज के लिए वक्त मुकरर कर दी है।

# चांद का दीदार होते ही मुस्लिम धर्मावलंबियों में खुशी की लहर

चरही। चुरचुर प्रखंड सहित कोयलांचल क्षेत्र में बुधवार को रोजे की नमाज अदायगी और इफ्तार के साथ रमजान महीना की भी समाप्ति हो गई। ईद के चांद का दीदार होते ही क्षेत्र के मुस्लिम धर्मावलंबियों में खुशी की लहर दौड़ गई। ईद की मुबारकबाद देने की रस्म शुरू हो गई। क्षेत्र के चरही, इंद्रा, जरबा, हरहद करीमगंज, कजरी,

पिपरा, प्रेमनगर तसनालो आदि क्षेत्र के मस्जिदों में नमाज अदायगी की गई। रोजे की अंतिम नमाज के बाद आखरी इफ्तार को दावत कई जगहों पर दी गई। गुरुवार को नजदीकी मस्जिदों में नमाज अदा कर ईद की बधाई देते हुए मिठी, सेवईयां और लच्छे बांटे जाएँ। ईद को लेकर अलग-अलग जूनों की दुकानों पर काफी भीड़ देखी गयी।

नमाज को लेकर पूरी तरह चौकस है। ईदगाहों व विभिन्न स्थानों पर पुलिस बल की तैनाती की गई है।

प्रशासनिक अधिकारियों ने भी सभी से शांति व सोहार्दपूर्ण वातावरण में ईद मनाने की अपील की है।

# महुदी मोड़ के पास उत्पाद विभाग की बड़ी कार्रवाई दुकान में महुआ शराब बेच रहा दुकानदार गिरफ्तार हुआ

संवाददाता। चोपारण

प्रखंड के महुदी मोड़ के समीप बुधवार को उत्पाद विभाग के एसआई अमित कुमार सिंह के नेतृत्व में बड़ी कार्रवाई की गई। इस संबंध में अमित कुमार सिंह ने बताया कि हेड क्वार्टर को महुदी में अवैध शराब बेचे जाने की लगातार सूचनाएं मिल रही थीं। एसआई सिंह ने बताया कि सूचना ने आधार छोपेमारी दल का गठन कर मौके पर छोपेमारी की गई, जहां एक दुकान में 10 लीटर से अधिक महुआ शराब मिली। इसके बाद दुकानदार भोला साव ( 37 ) महुआ शराब के साथ गिरफ्तार कर लिया गया। आगे की कार्रवाई वरिष्ठ अधिकारी के आदेशानुसार की जाएगी। छोपेमारी दल में बरही उत्पाद विभाग के

सरदारपुर की कई खीरमोहन दुकान में मादक पदार्थ की होटी है बिकी : सूत्रों से मिल रही जानकारी के अनुसार महुदी के अलावा जीटी रोड स्थित सरदारपुर के कई खीर मोहन होटल और कुछ लाइन होटलों में भी महुआ शराब, अंग्रेजी शराब, डोडा, अफोम जैसे मादक पदार्थों की बिकी होती है। जीटी रोड में चलने वाली कई गाड़ियों के चालक उपायुक्त यहां से नशीले पदार्थ लेकर घडल्ले से सेवन करते हैं। वहीं ऐसी भी सूचना मिल रही है कि जहां पर बुधवार को कार्रवाई हुई है। उसी के समीप एक दो अन्य राशन दुकान में भी अंग्रेजी शराब बेची जाती है। सुमितेश सहित सशस्त्र बल के जवान शामिल थे।

हजारीबाग जिले के केरेडारी की पगार बिरहोर कॉलोनी की घटना

# बिरहोर युवक की मौत पर गुस्साए परिजनों ने शव रख जाम की सड़क

परिजनों ने ऋतिक कंपनी पर लगाए गंभीर आरोप

संवाददाता। केरेडारी



## दो बच्चों को रोजगार व दो बच्चों को हर माह पांच-पांच हजार देने पर बनी सहमति

केरेडारी की पगार बिरहोर कॉलोनी में मंगलवार रात दो बने एक 42 वर्षीय दुर्गा बिरहोर का निधन हो गया। पुत्र मुकेश के अनुसार, दुर्गा रात में खाना खाकर सो गयी, सुबह वह नहीं उठा तो परिजनों को उसकी मौत होने की जानकारी मिली। दुर्गा को पहले से कोई बीमारी नहीं थी। पांच माह पहले उसकी पत्नी कोरी देवी का निधन हो गया था। अब तीन पुत्र और एक अबोध बच्ची पूरी तरह से अनाथ हो गयी है। बुधवार सुबह दुर्गा के निधन की सूचना पर बिरहोर परिवारों ने ऋतिक कंपनी पर गंभीर आरोप लगाया। परिजनों का कहना है कि पृथ्वी कंपनी के उड्डे डस्ट से हम बिरहोर परिवार की जान जा रही है। वहीं आक्रोशित परिजनों ने शव एनटीपीसी के एमडीओ ऋत्विक् कम्पनी द्वारा संचालित चट्टीबारियातु कोयला खनन परियोजना के गेट एक के पास रखकर ट्रांसपोर्टिंग कार्य को अवरुद्ध कर दिया। इससे उत्खनन व परिवहन के कार्य बंद हो गए। फिर केरेडारी प्रमुख, एनटीपीसी के अधिकारी, थाना प्रभारी व जनप्रतिनिधियों की उपस्थिति में वार्ता होने पर लगभग 6 घंटे बाद दिन में 1:10 बजे शव को उठाया गया।

कंपनी ने मृतक के परिजनों को तीस हजार रुपये नकद दिये। वहीं उसके बड़े बेटे रंगला बिरहोर को आउटसोर्सिंग में रोजगार देने, मझले बेटे मुकेश बिरहोर को ट्रांसपोर्टिंग कंपनी में रोजगार से जोड़ने व इसके और दो बच्चे पांच वर्षीय मोहन बिरहोर व तीन वर्षीय

पुनर्वास कॉलोनी बड़कागांव के डेगा और बुंदू बिरहोर टोला में यहां के बिरहोर परिवार को ले जाकर दिखाया गया, लेकिन वे लोग वहां जाने के लिये तैयार नहीं हुए, अब बिरहोर परिवार के सदस्यों को मौत चाहे जिस कारण से हो रही हो बदनामी एनटीपीसी व ऋत्विक् कंपनी की हो रही है। इसलिये इस बार बहुत जल्द इस बिरहोर टोले को शिफ्ट करा लिया जायेगा। माईस से थोड़ी दूरी पर इन्हें बसाने की तैयारी चल रही है। यहां वार्ता के दौरान केरेडारी प्रमुख एनटीपीसी के एमडीओ के खान प्रबंधक यतीश कुमार, अपर महाप्रबंधक केरेडारी सुभाष प्रसाद गुप्ता, अपर महाप्रबंधक मृत्युंजय वर्मा, ऋत्विक् कंपनी के प्रोजेक्ट डायरेक्टर रिजवान शरीफ, अनुराग गुप्ता, लाइजिंग मैनेजर रवि सिन्हा, विधायक प्रतिनिधि सुरेश साव, जिला परिषद उतरी के प्रतिनिधि निरंजन साव, समाजसेवी प्रेम रंजन पासवान, समाजसेवी सुंदर प्रसाद गुप्ता, महेंद्र रजक, मनोज गुप्ता, रफीक अंसारी, विनोद नायक आदि मौजूद थे।

कंपनी की ओर से बिरहोर परिवारों की सुरक्षा की व्यवस्था : पगार बिरहोर टोला में सरकार व कम्पनी की ओर से सुरक्षा की पूरी व्यवस्था दी गयी है। प्रदूषण से बचने के लिये कॉलोनी के माईस तरफ ग्रीन एग्रीमेंट लगाया गया है। शुद्ध पेयजल की व्यवस्था कर दी गयी है। बीच-बीच में मेडिकल कैम्प लगाकर स्वास्थ्य की जांच की जाती है।

शिफ्ट करना जरूरी है, परंतु यह बिरहोर परिवार माईस क्षेत्र से दूर नहीं जाना चाहता। जाम के दौरान समाजसेवी सुंदर प्रसाद गुप्ता ने चट्टीबारियातु बाजार टांड में निर्मित एक मकान में सभी बिरहोर परिवार को फिलहाल शिफ्ट करने की बात की तो सभी ने एक स्वर में कहा हम जंगल में रहवो, सामने पहाड़ी को

दिखाकर कहा, "वहीं बगल में घर बना दे हमीन वहां रह लवो"। हमीन के रोजी रोटी कोलवरी और जंगल है। इसलिये यहां से दूर नया जेबो। एनटीपीसी के एक अधिकारी ने बताया कि एनटीपीसी ने नवंबर 2022 में इस कॉलोनी को शिफ्ट करने का प्रयास किया था, परंतु वन विभाग का एनओसी आई आ गया।

# देसी कट्टा, पिस्टल व कारतूस के साथ युवक गिरफ्तार हुआ

संवाददाता। रामगढ़



पतरातु थाना क्षेत्र के डाडीडीह सरना स्कूल के पास से एक युवक को गिरफ्तार किया गया है, जिसके पास से पुलिस को 9 बोर का देसी पिस्टल, 9 बोर की तीन कारतूस, 315 बोर का देसी कट्टा और 315 बोर की एक कारतूस जब्त की गयी है। पकड़ा गया जुनैद अंसारी ( 29 ), पिता जदीरुल्लाह अंसारी पतरातु थाना क्षेत्र के पालू टोला, माधनिया पतरा, पतरातु का रहने वाला है। पुलिस अधीक्षक डॉ. विमल कुमार ने रविवार को प्रेस कॉन्फ्रेंस कर बताया कि गुप्त सूचना मिली थी कि पतरातु के डाडीडीह सरना स्कूल के पास एक सदिंध युवक को हथियार के साथ देखा गया है, जो किसी बड़ी घटना को अंजाम देने की फिराक में था। इसके बाद पुलिस पदाधिकारी पतरातु के नेतृत्व में एक

गिरफ्तार अभियुक्त का अपराधिक इतिहास : एसपी ने बताया कि गिरफ्तार अभियुक्त का अपराधिक इतिहास भी रहा है। पिठोरिया और पिपरवार थाने में पूर्व से इसके खिलाफ कई मामले दर्ज हैं। हालांकि पकड़े गए अभियुक्त का किसी अपराधिक गिरोह से संबंध होने की कोई बात सामने नहीं आई है।

विशेष टीम का गठन कर त्वरित कार्रवाई करने का निर्देश दिया। टीम ने छोपेमारी अभियान चला कर पतरातु थाना अंतर्गत सरना स्कूल के पास से एक युवक को पकड़ा।

बेडम में कलश यात्रा के साथ शुरु होगा अनुष्ठान

# हनुमंत प्राण प्रतिष्ठा महायज्ञ आज से

संवाददाता। टाटीझरिया



प्रखंड की डुमर पंचायत के बेडम में नवनिर्मित हनुमान मंदिर में श्री श्री 1008 हनुमंत प्राण प्रतिष्ठा महायज्ञ को लेकर तैयारी पूरी कर ली गई है। यहां भव्य हनुमान मंदिर का निर्माण किया गया है। गुरुवार को प्रातः मंदिर प्रांगण से कलश यात्रा निकाली जाएगी, जो जमुनिना नदी विष्णुगढ़ पहुंचेगी। यहां पूजा-अर्चना के बाद कलश में जल लेकर हनुमान मंदिर बेडम पहुंचकर यज्ञमंडप में कलशों को स्थापित किया जाएगा। इसके साथ ही यज्ञ मंडप में वेदियों का निर्माण, यज्ञशाला और पंडाल आदि का काम पूरा कर लिया गया है। महायज्ञ का कार्यक्रम : यज्ञ कमेटी के सदस्यों ने बताया कि महायज्ञ का कार्यक्रम 11 अप्रैल से 15 अप्रैल तक होगा। 11 अप्रैल को

कलश यात्रा, पंचांग पूजन, मंडप प्रवेश, संध्या आरती, 12 अप्रैल को वेदी पूजन, सार्य जलाधिवारा, अग्नि मंथन, संध्या आरती, प्रवचन, 13 अप्रैल को फलाधिवारा, अन्नाधिवारा, वस्त्राधिवारा, संध्या आरती, प्रवचन, 14 अप्रैल को नगर भ्रमण, शयनाधिवारा, संध्या

आरती, प्रवचन, 15 अप्रैल को प्राण प्रतिष्ठा सह भंडारा का कार्यक्रम शामिल है। यज्ञाचार्य चंद्रावती से लोकेश कुमार पंडित, वाराणसी से रूपेश कुमार पांडेय, नीरज तिवारी और उपाचार्य विष्णुगढ़ के रवींद्र कुमार पांडेय हैं। यज्ञ को सफल बनाने में सभी ग्रामीण लगे हुए हैं।

# राजनीति हजारीबाग लोस क्षेत्र के राजग प्रत्याशी ने मांडू क्षेत्र के 20 गांवों में किया जनसंवाद

# क्षेत्र के समुचित विकास के लिए भाजपा को वोट दें : जायसवाल

संवाददाता। रामगढ़

हजारीबाग लोकसभा क्षेत्र के राजग उम्मीदवार मनीष जायसवाल ने कहा कि कांग्रेस ने गरीबी हटाओ का नारा देकर देश वासियों को 62 साल तक ठगा, लेकिन मोदी सरकार ने महज 10 साल में ही देश के विकास और गरीबों के उत्थान के लिए ऐतिहासिक काम किया। उन्होंने कहा कि क्षेत्र के समुचित विकास के लिए भाजपा को वोट दें और मुझे अपना सांसद चुनें, ताकि बीजेपी को हैटिक जीत हो और तीसरी बार नरेंद्र मोदी देश के पीएम बनें। मनीष जायसवाल ने इस क्षेत्र के लोगों को याद दिलाया कि पटेल समाज के आदर्श लौह पुरुष सरदार वल्लभभाई पटेल को पीएम बनने से कांग्रेस ने ही छल करके रोका था। यही समय है कांग्रेस से बदला



लेने का और लौह पुरुष को सम्मान देने वाली पार्टी बीजेपी का साथ देना है। जायसवाल बुधवार को रामगढ़ जिले के मांडू विधानसभा क्षेत्र के आरा भाजपा मंडल की चार पंचायतों के 20 गांवों में तुफानी जनसंपर्क अभियान के दौरान क्षेत्र के लोगों को संबोधित कर रहे थे।

इस दौरान बड़ी संख्या में क्षेत्र के भाजपा और आजसू कार्यकर्ता मौजूद रहे। जगह-जगह मनीष जायसवाल का महिला-पुरुषों फूल माला पहनाकर, पुष्पगुच्छ भेंटकर और मांदर की थाप एवं बांसुरी की सुरीली धुन पर अभिनंदन किया।

## कई प्राचीन मंदिरों में मत्था टेका

जायसवाल ने अपने दौरे की शुरुआत मांडू प्रखंड क्षेत्र के करमा उतरी बरमसिया गांव में की। इसके बाद करमा उतरी, करमा दक्षिणी, रतवे, छोटकी डुंडी पंचायत के बरमसिया, बरमसिया एस.एम., जमुनिया टांड, पटेलनगर, महतो मार्केट करमा, नारायणपुर, करमा, बरिंथिया, रतवे, छिटकी डुंडी, रतवे मंडा टांड, नवाटांड,

सुगिया, धनेबेवा, चमारीडेरा, लोहसिंधना, धोयाडीह, बड़कीडुंडी, बड़कीडुंडी नीचा टोला और कपरफुटवा गांव में जनसंवाद कर विकसित भारत के सपने को साकार करने के लिए भाजपा के पक्ष में वोट देने की अपील की। जायसवाल ने इस दौरान क्षेत्र के कई प्राचीन मंदिरों में मत्था टेका और ईश्वर का आशीर्वाद प्राप्त किया।

और जननेता हैं जो मानवता के जीवन मिशाल हैं। हजारीबाग सदर विधानसभा क्षेत्र कर तर्ज पर हजारीबाग लोकसभा क्षेत्र के सर्वांगीण विकास के लिए कमल छाप पर थोक में वोट दें ताकि उनकी ऐतिहासिक जीत सुनिश्चित हो सके।

# डांटोकरम पुलिसिया के पास से हत्या के बाद फेंके गये शव का मामला सुलझा

# हत्या के आरोप में तीन गिरफ्तार

संवाददाता। कटकमसांडी



कटकमसांडी थाना क्षेत्र के डांटो करम पुलिसिया के पास से हत्या के बाद फेंके गये अज्ञात शव के मामले को पुलिस ने सुलझा लिया है। पेलावल अंचल इंस्पेक्टर विनोद कुमार के नेतृत्व में कटकमसांडी थाना प्रभारी देवदत्त कुमार सिंह तथा एसआई बिरजा कुजूर की टीम ने हत्याकांड में शामिल तीन लोगों को गिरफ्तार किया है। घटना के बावत देवदत्त विनोद कुमार एवं थाना प्रभारी देवदत्त कुमार सिंह ने बताया कि बरामद अज्ञात शव बिहार राज्य की पूर्णिया जिले के मोहम्मद गुलजार का था। इस मामले में कटकमसांडी थाना कांड संख्या 52/2024 के अंतर्गत आईपीसी की धारा 302 तथा 201 के तहत प्राथमिकी दर्ज की गयी थी।

साथ मारपीट कर उसके पैसे छीन लिया करता था। आजीज होकर मालती देवी ने उसकी शराब के नशे में रस्सी से गला टोकर हत्या कर दी और अपने दो परिचितों क्रमशः दीपक कुमार एवं संतन कुमार की मदद से शव को 28 मार्च की रात करम बहा पुलिया के पास फेंक दिया था। ग्रामीणों की सूचना के आधार पर शव की बरामद की हुई थी। घटना के बाद जांच के क्रम में तीनों आरोपियों की सिलपता होने के सबूत के बाद तीनों को गिरफ्तार कर बुधवार को न्यायिक हिरासत में भेज दिया। छोपेमारी टीम में कटकमसांडी थाना प्रभारी देवदत्त कुमार सिंह, एसआई बिरजा कुजूर, चालक सुशांशु कुमार सिंह, कटकमसांडी थाने में तैनात जैप एवं जिला बल के जवान शामिल थे।

# लोबिन हेब्रम ने पार्टी संगठन, हेमंत, कल्पना, पिटू और पंकज मिश्रा पर जोरदार हमला किया झामुमो की दूसरी सूची जारी होते ही पार्टी में मचा घमासान



कौशल आनंद। रांची

झारखंड मुक्ति मोर्चा की दूसरी सूची जारी होते हुए पार्टी में घमासान मच गया है। यह घमासान राजमहल और सिंहभूम सीट के प्रत्याशियों को लेकर है। पहले से बगावती सूर में चल रहे बोरियो विधायक लोबिन हेब्रम ने राजमहल से निर्दलीय चुनाव लड़ने का एलान कर दिया है। उन्होंने कहा कि मैं पार्टी में रहते, बिना इस्तीफा दिए राजमहल से निर्दलीय चुनाव लड़ूंगा। क्योंकि मुझे गुरुजी के संघर्ष की पार्टी

- लोबिन ने कहा : झामुमो में रहते हुए राजमहल से लड़ूंगा चुनाव
- कहा-हेमंत के बाद बंसत को मिलना चाहिए था उत्तराधिकार
- मैं बागी नहीं, पार्टी हो गयी दिशाविहीन एवं संगठन विहीन
- आखिरकार पार्टी और परिवार में चल क्या रहा है, बड़ा मुद्दा है

को बचाना है। हां अगर पार्टी चाहे तो मुझे निकाल दे, मगर मैं झामुमो नहीं छोड़ूंगा। यह बात उन्होंने बुधवार को रांची में विधायक आवास में आयोजित एक पत्रकार सम्मेलन में कही।

## कल्पना को क्यों बनाया गया उत्तराधिकारी, बंसत क्यों नहीं

लोबिन हेब्रम ने सोरेन परिवार के खिलाफ जमकर हमला किया। उन्होंने कहा कि जिस प्रकार से दुर्गा सोरेन के निधन के बाद उनके छोटे भाई हेमंत सोरेन को उत्तराधिकारी बनाया गया। उसी प्रकार हेमंत सोरेन के जेल जाने के बाद बंसत सोरेन को उत्तराधिकार मिलना चाहिए था। यहां कल्पना को किसने उत्तराधिकारी बनाया। आखिरकार पार्टी और परिवार में चल क्या रहा है। कौन लोपा पार्टी और परिवार चला रहे हैं। यह बहुत बड़ा मुद्दा है।

## सीता सोरेन को मंत्री बनाकर उन्हें सम्मान दिया जाना चाहिए था

लोबिन हेब्रम ने कहा कि दुर्गा सोरेन के निधन के बाद भले ही उन्हें उनके सीट से तीन बार टिकट देकर विधायक बनाया गया। मगर क्या बड़ी बहु होने के नाते उन्हें सरकार, परिवार और संगठन में उचित जगह नहीं मिलनी चाहिए थी। अगर उन्हें मंत्री बना दिया जाता तो क्या हो जाता। कौन कहीं खुद को प्रोक्षित महसूस करते हुए ही उन्होंने पार्टी का परित्याग किया।

## पार्टी के घोषणा पत्र के विरुद्ध काम किया हेमंत ने

लोबिन हेब्रम ने कहा कि 2019 के चुनाव में जो वादा और घोषणा पत्र पार्टी ने तैयार किया। हेमंत सोरेन जब प्रचार कर रहे थे, पार्टी के एजेंडे के तहत, तो मैं उनके साथ मंच शेर कर रहा था। मगर सरकार गठन और हेमंत सोरेन के मुख्यमंत्री रहते हुए चार साल बीत जाने के बाद भी एक भी घोषणा पत्र पर अमल नहीं हुआ। ना 1932 आधुनिक स्थानीय-नियोजन नीति बनी, न पी-पेसा एक्ट लागू हुआ, न समता जजमेंट की अनुशंसा लागू हुई, न जल, जंगल और जमीन को बचाया गया। जमीन और नौकरी बाहरी लूट रहे हैं। जितने भी वैकेंसी और नौकरी दिए जा रहे हैं उसमें अधिकांश बाहरी हैं। क्या इसलिए ही झारखंड बना। क्या इसलिए ही झामुमो ने अपना घोषणा पत्र तैयार किया था। इसलिए बागी मैं नहीं, पार्टी और संगठन बागी हो गया है। अपने मुद्दों से पीछे हटकर।

## विजय हांसदा सांसद नहीं व्यापारी बन गये हैं

लोबिन हेब्रम ने कहा कि विजय हांसदा को दो बार पार्टी ने सांसद बनाया। मगर पूरे क्षेत्र में उनका जबरदस्त विरोध है। हर कोई उन्हें बदलने की मांग कर रहा है। यहां तक कि सहयोगी जिला कांग्रेस के लोग भी नहीं चाहते हैं कि उन्हें फिर से टिकट मिले। वह सांसद बनने के बाद क्षेत्र में कम अपना व्यापार अधिक किया। व्यापारी बन गया है। मेरे उपर राजमहल की जनता का दबाव है, इसलिए पार्टी और राजमहल की जनता को न्याय दिलाने के लिए मैदान में उतरूंगा। मैं किसी पार्टी नहीं निर्दलीय उतरूंगा। हां अगर झपा चाहे तो बाहर से समर्थन दे सकती है।

**राशिकल**  
आवर्त प्रणव मिश्रा

**मेघ**  
धन कारक चंद्रमा उच्च के हैं, अप्रत्याशित लाभ हो सकता है। किसी बड़ी बाधा के दूर होने से प्रसन्नता रहेगी। भाग्य का साथ मिलेगा, पुराना रोग उभर सकता है, विवाह से क्लेश संभव है, कोई बड़ा कार्य सम्पन्न होगा।

**वृषभ**  
दिखावा या गलत जगह खर्च होगा, नेत्र संबंधी रोग से बचें, दूसरों से अपेक्षा पूर्ण नहीं होने से खिन्नता रहेगी, कार्य में विलंब होगा, मौसमी बीमारियों से बचें, स्वास्थ्य का पाया कमजोर रहेगा, पारिवारिक चिंता बनी रहेगी।

**मिथुन**  
किसी अतिथि का आगमन होगा, दिखावा में ज्यादा खर्च हो सकता है, विदेश से शुभ समाचार मिलेगा, लाभ के अवसर हाथ आएंगे, भाग्य का साथ रहेगा, व्यापार में वृद्धि के योग हैं, निवेश शुभ रहेगा, आपके कार्य प्रभाव से आय होगी।

**कर्क**  
आय के लिए किया गया प्रयास सफल होगा, नई योजना बनेगी, कारोबार में वृद्धि होगी, जोखिम उठाने का साहस कर पाएंगे, नए व्यापारिक अनुबंध होंगे, धनान्धता होगा, लंबे समय से रुके कार्यों में गति आएगी।

**सिंह**  
पिता के कार्य से लाभ होगा, उनको आज्ञा से कार्य करें, लाभ के अवसर हाथ आएंगे, परिवार के साथ समय अच्छा व्यतीत होगा, आर्थिक उन्नति के प्रयास सफल रहेंगे, कारोबार अच्छा चलेगा, नौकरी में उच्चाधिकारी प्रसन्नता रहेंगे, सूर्य को जल दें।

**कन्या**  
धर्म में मन लगेगा, पर वाणी में हल्के शब्दों के प्रयोग से बचें, किसी व्यक्ति से बेवजह विवाद हो सकता है, लेन-देन में जल्दबाजी न करें, धनलाभ के अवसर प्राप्त होंगे, आय में निश्चितता होगी, ऐश्वर्य पर व्यय होगा।

**तुला**  
बेकार के बहस से बचें, समय सामान्य है, आपके कृत्य के कारण कोई अज्ञात भय सताएगा, पुराना रोग उभर सकता है, भागदौड़ रहेगी, विद्यार्थी का सफलता हासिल करेगा, किसी आनंदोत्सव में भाग लेने का अवसर प्राप्त होगा।

**वृश्चिक**  
पार्टनर से कोई मतभेद हो सकता है, कोई अच्छा समाचार मिल सकता है, किसी व्यक्ति से बेवजह संबंधित बाधा से बचें, विरोधी सक्रिय रहेंगे, मित्रों का सहयोग प्राप्त होगा, व्यापार-व्यवसाय लाभदायक रहेगा, नौकरी में चैन रहेगा।

**धनु**  
समय सामान्य और पर अच्छा है, संतान की तरक्की से मन प्रसन्न रहेगा, मौसमी बीमारियों को अनदेखा नहीं करें, इससे बचने में परेशानी का सामना करना पड़ सकता है, संतान को शिक्षा के क्षेत्र में सफलता मिलेगी।

**मकर**  
शिक्षा में सफलता का योग है, संतान की देखभाल करें, भूमि व भवन संबंधी योजना बनेगी, कोई बड़ा लाभ हो सकता है, रोजगार प्राप्ति के प्रयास सफल रहेंगे, भाग्य बेहद अनुकूल है, लाभ लें, चोट व रोग से बचें।

**कुंभ**  
मानसिक उलझनवाला दिन है, कोई बड़ा कार्य या बोलने से पहले विचार आवश्यक है, किसी बड़े काम को करने में रुझान रहेगा, कारोबार में वृद्धि होगी, नौकरी में प्रशंसा प्राप्त होगी, शेयर मार्केट व म्यूचुअल फंड से लाभ होगा।

**मीन**  
समय उपयुक्त फल देगा, भाई बहन से मतभेद हो सकता है, जवान पर कंट्रोल आवश्यक है, पराक्रम का गलत तरीके से प्रयोग नहीं करें, कारोबार में वृद्धि होगी, निवेशादि शुभ रहेंगे, नौकरी में सहकर्मि साथ देते।

## जोबा को बदलने के लिए सीएम को दिया गया अल्टीमेटम



इधर सिंहभूम सीट से जोबा मांझी को प्रत्याशी बनाए जाने पर कोल्हान में विरोध के स्वर उभर गए हैं। झामुमो नेता दमोदर सिंघु और संघा सिंह खुटिया के नेतृत्व में एक प्रतिनिधिमंडल रांची में मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन से मिला, उन्होंने मुख्यमंत्री से कहा कि जल्द से जल्द जोबा मांझी को बदलकर हो समाज के व्यक्ति को सिंहभूम से प्रत्याशी बनाया जाए, नहीं तो हो समाज के लोग गोलबंद होना शुरू हो गए हैं। जिसका खमियाजा पार्टी को चुनाव में भुगतना पड़ सकता है। साफ तौर पर सीएम से कहा कि जोबा नहीं चलेगी, कोल्हान से हो समुदाय का ही प्रत्याशी चाहिए, ताकि गठबंधन की जीत सुनिश्चित हो सके।



## सरहुल बाद चमरा लिंडा लोहरदगा से ठेकेंगे ताल



झामुमो विधायक चमरा लिंडा सरहुल के बाद लोहरदगा सीट से चुनाव लड़ने के लिए घोषणा करेंगे, मालूम हो कि झामुमो चमरा लिंडा के लिए यह सीट कांग्रेस से मांग रहा था। लेकिन कांग्रेस ने सुखदेव भागत को मैदान में उतार दिया, जिससे नाराज चमरा लोहरदगा से निर्दलीय उतरने का फैसला लिया है, इससे अब मुकाबला कड़ा हो गया।

## सड़क किनारे मकान में घुस गया बेकाबू ट्रक, चार घायल



संवाददाता। चांडिल

टाटा-रांची राष्ट्रीय राजमार्ग 33 पर चौका थाना क्षेत्र के झाबरी गांव के पास बुधवार सुबह एक अनियंत्रित ट्रक सड़क किनारे स्थित एक घर में घुस गया, तेज रफतार ट्रक चारदीवारी को तोड़ते हुए नरेश कुमार महतो के मकान में घुस गया, इस दुर्घटना में ट्रक का चालक राम बाबू, सहचालक सतीश और मकान मालिका नरेश कुमार महतो की मां झूनी महतो व भगिनी भाग्यवती महतो को चोट लग गई।

इस वरान चालक को अचानक झपकी आई और अनियंत्रित होकर ट्रक चारदीवारी को तोड़कर मकान के अंदर घुस गया, मकान मालिक नरेश ने बताया कि चारदीवारी समेत चार कमरा पूरी तरह क्षतिग्रस्त हो गया है, मकान के अंदर रखे सारे सामान बर्बाद हो गये हैं, उन्होंने करीब चार लाख रुपये की क्षति की बात कही और मुआवजा की मांग की, दुर्घटना में ट्रक चालक व सह चालक वाहन के अंदर ही केबिन में फंस गए थे, जिसे स्थानीय लोगों ने काफी मशकत के बाद बाहर निकाला, घटना में ट्रक का आगे हिस्सा पूरी तरह क्षतिग्रस्त हो गया, सूचना मिलते ही चौका थाने की पुलिस पहुंची और घायल ट्रक चालक रामबाबू व सहचालक सतीश को इलाज के लिए चांडिल अनुमंडलीय अस्पताल में भर्ती कराया, प्राथमिक उपचार के बाद दोनों को छुट्टी दे दी गई।

## तीन महिलाओं की मौत से पसर मातमी सन्नाटा



संवाददाता। बहरागोड़ा

बहरागोड़ा थाना क्षेत्र के माटिहाना पंचायत अंतर्गत कोकमारा गांव में मिट्टी धंसने की घटना में सभी घायल व मृतक भूतिया पंचायत अंतर्गत बनियाकुंदर गांव के रहनेवाले बताये गये हैं, जानकारी के मुताबिक, लगभग 40 महिला व पुरुष मिट्टी की खुदाई कर रहे थे, सभी खोड़ी मिट्टी से अपने-अपने घरों की लिपाई करने के लिए प्लास्टिक

## विधायक ने मृतक के परिजनों को ढाढ़स बंधाया

घटना की सूचना पाकर बहरागोड़ा विधायक समीर कुमार मोहंती मौके पर पहुंचे और मृतकों के परिजनों से मिल कर शोक संवेदना प्रकट की, उन्होंने घायलों से मिल कर उनके स्वास्थ्य की जानकारी भी ली, वहीं घटना की सूचना मिलते ही पूर्व स्वास्थ्य मंत्री डॉ. दिनेश झाड़गी, सांसद प्रतिनिधि गौरव पण्डित, तपेश महापात्र, रास बिहारी साव और राजनीतिक दल के नेताओं ने सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पहुंच कर घटना की जानकारी लेते हुए घायलों का हाल जाना।



गया, इससे मिट्टी खोद रहे सात लोग दब गये, सभी घायल और मृतक भूतिया पंचायत अंतर्गत बनियाकुंदर गांव के रहने वाले हैं, ग्रामीणों के अनुसार, उक्त जमीन को खेती करने के लिए समतल

## बमकांड में पुलिस को नहीं मिला अपराधियों का सुराग

आदित्यपुर। गम्हरिया में मंगलवार की रात बोलत बमकांड के अपराधियों का अब तक कोई सुराग नहीं मिला है, आदित्यपुर पुलिस ने अज्ञात अपराधियों पर कस दर्ज कर लिया है, पुलिस मामले की जांच कर रही है, आदित्यपुर थाना प्रभारी नितिन कुमार सिंह ने बताया कि अब बमकांड में घायल अजय प्रताप की हालत सामान्य है और उसे अस्पताल से छुट्टी मिल चुकी है, पुलिस ने बाबू दास और अजय प्रताप से पूछताछ भी की है, उनसे यह

## पेज एक का शेष

अंत में स्वर्गीय कार्डिनल तेलेस्फोर पी टोप्पो के सम्मान में बने स्मरण स्थल के उद्घाटन एवं आशीर्ष की रस्म की गयी।

## अब बिरहोर बेटे की मौत...

धूल-गर्दा और प्रदूषण के कारण 36 साल के बहादुर बिरहोर की मौत हुई है, इस बीच एक्टिविस्ट मंटू सोनी ने बहादुर बिरहोर की मौत पर उपायुक्त हजारीबाग को टवीट कर मानवाधिकार आयोग, वन मंत्रालय, जनजातीय मंत्रालय, ऊर्जा मंत्रालय और झारखंड के राज्यपाल को टैग करते हुए उसके शव का पोस्टमार्टम करने और दोषियों पर कार्रवाई करने का मांग की है, बिरहोर की मौत, जिला प्रशासन पर उठ रहे हैं सवाल : चट्टी बरियातू कोल माईंस क्षेत्र के पास रहे बिरहोर समुदाय के लोगों की मौत पर समाज का एक बड़ा वर्ग और कई सामाजिक संगठन सवाल उठा रहे हैं, एनटीपीसी के चट्टी बरियातू कोल माईंस को खुले दो वर्षों बीतने को हैं, पर आज तक बिरहोर को माईंस क्षेत्र से अलग जगह पर बसाने की सार्थक पहल क्यों नहीं की जा रही है, परियोजना से प्रभावित आदिम जनजाति की बस्ती को खनन पूर्व दूसरी जगह बसाना था, लेकिन कोयला मंत्रालय को समय से खनन कार्य शुरू कराना की हड़बड़ी में जिला प्रशासन के सहयोग से खनन तो चालू कर दिया गया, लेकिन बिरहोर बस्ती के लोगों को उनके हाल पर छोड़ दिया गया, एक्टिविस्ट मंटू सोनी ने पूरे मामले को लेकर राज्य सरकार से लेकर भारत सरकार तक को पत्र लिखकर मामले की जांच करा कर कार्रवाई की मांग की है, कहा है कि बिरहोर बस्ती को बिना बसाये खनन चालू करने का जिम्मेवार कौन है, लुप्त हो रही बिरहोर जनजाति के लोगों की मौत के जिम्मेदार लोगों को चिह्नित कर कानूनी कार्रवाई करने को कहा है, हम अंधे नहीं, नतीजा भुगतना होगा...

शोष अदालत ने कहा कि जब रामदेव और बालकृष्ण को कारण बताओ नोटिस जारी किए गए और अदालत के सामने पेश होने का निर्देश दिया गया, तो उन्होंने उस स्थिति से बचने का प्रयास किया, जहां व्यक्तिगत पेशी जरूरी थी, न्यायालय ने कहा कि यह बेहद असवीकार्य है, पीट ने आदेश सुनाते हुए कहा, मामले के पूरे इतिहास और अवमाननाकृतियों के पिछले आचरण को ध्यान में रखते हुए हम उनके द्वारा दाखर नवीनतम हलफनामे को स्वीकार करने के अनुरोध पर अपनी आपत्ति व्यक्त करते हैं, कोर्ट ने मामले में आगे की सुनवाई के लिए 16 अप्रैल की तारीख तय की।

## जागरूकता अभियान

अपनी आय का एक हिस्सा ग्रामीण महिलाओं के बीच खर्च कर रही हैं डॉ कामिनी

# डॉ. कामिनी स्वास्थ्य के प्रति महिलाओं को करती हैं जागरूक

संवाददाता। रांची

झारखंड की बेटी डॉ. कामिनी प्रसाद ने ग्रामीण महिलाओं और बच्चियों को जागरूक करने का बीड़ा उठाया है, वह अपनी आमदनी का एक हिस्सा ग्रामीण महिलाओं और बच्चियों के बीच खर्च भी कर रही हैं, यह खर्च महिलाओं और युवतियों को स्वच्छता और स्वास्थ्य के प्रति जागरूक करने के साथ-साथ इन्हें फ्री में सेनेटर पैड देने में हो रहा है, रायगढ़ में पली बढ़ी डॉ. कामिनी प्रसाद ने रांची यूनिवर्सिटी से पीजी किया, इसके बाद वह बिहार के पाटलिपुत्रा कॉलेज में प्राध्यापक के रूप में सेवा दी, इसी कॉलेज में वह हिन्दी की एचओडी पद से रिटायर भी हुईं, इसके बाद डॉ. कामिनी ने अपने बेटे साथ मिलकर आनंद



फाउंडेशन नामक संस्था बनाई, इस संस्था के जरिये सरकारी स्कूलों के साथ गांवों का दौरा कर महिलाओं और बच्चियों के बीच सेनेटर पैड का मुक्त में वितरण कर रही हैं, डॉ. कामिनी ने बताया कि कोरोना के समय लॉकडाउन में जहां हर व्यक्ति छोटी से छोटी चीज के लिए परेशान था, राशन से लेकर

सब्जी तक की मारा मारी चल रही थी, सारे बाजार और दुकान बंद थे, हर आदमी रोजमर्रा में इस्तेमाल होने वाले सामान के लिए परेशान हो रहा था, इस दौरान हमने देखा कि महिलाएं भी सेनेटर पैड के लिए परेशान हैं, पर उन्हें यह उपलब्ध नहीं हो पा रहा था, इनकी इस समस्या के समाधान के लिए हमने इन तक फ्री में पैड पहुंचाने की योजना बनाई, यह सिलसिला अब तक जारी है, उन्होंने बताया कि हमारी कोशिश है कि झारखंड के हर गांव में जाकर महिलाओं को स्वच्छता के साथ स्वास्थ्य के प्रति जागरूक किया जाये, फैंक्ट फाइल

- 87% लड़कियां पुराने कपड़े इस्तेमाल करती हैं
- 60% लड़कियां पीरियड के कारण विद्यालय ही नहीं जा पाती हैं
- 44% लड़कियों ने प्रतिबंधों पर शर्मिंदगी और अपमान महसूस किया
- 6% लड़कियों ने सेनेटरी नेपकिन के बारे में कभी सुना ही नहीं है

## ईडी को सर्वोच्च झटका

भूपेश बघेल को जिन कारणों से सरकार गंवानी पड़ी, उसमें छत्तीसगढ़ के शराब घोटाले की अहम भूमिका थी। एक ऐसे ही शराब घोटाले में दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल और उपमुख्यमंत्री रहे मनीष सिसोदिया जेल में हैं। सांसद संजय सिंह को जमानत मिल चुकी है। संजय सिंह जमानत के मामले में ईडी को सर्वोच्च अदालत ने खरीखोटी सुनायी। सर्वोच्च अदालत की टिप्पणी इतनी तल्लख थी कि अंततः ईडी ने जमानत का विरोध करने से मुरोज़ किया। इसी मामले में तेलंगाना के पूर्व मुख्यमंत्री के. चंद्रशेखर राव की बेटी के. कविता जेल में हैं। ईडी को इन मामलों को अदालत में साबित करना होगा। छत्तीसगढ़ शराब घोटाले को ईडी सर्वोच्च अदालत में साबित नहीं कर सकी। इस तरह 2000 करोड़ के शराब घोटाले का अंत हुआ। एक ऐसे समय में जब प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की चुनावी अभियान में विपक्ष को भ्रष्टाचार में लिप्त होने का आरोप सर्वोपरि है। इसके साथ ही विपक्ष के अनेक नेताओं पर ईडी कई तरह के आरोपों की जांच कर रही है। कहना का अर्थ यह नहीं है कि तमाम आरोप बेबुनियाद ही साबित होंगे, लेकिन ईडी का आरोप साबित कर पाने का रिकार्ड बहुत अच्छा भी नहीं है। इतना तो तय है कि छत्तीसगढ़ के शराब घोटाले के कारण भूपेश बघेल की सरकार की छवि प्रभावित हुई थी। अब जब कि मामला ही खारिज हो गया है तो अनेक राजनीतिक सवाल भी उठ खड़े होते हैं। चुनावों के दरम्यान राजनीतिक दलों पर जांच को ले कर भी कई गंभीर सवाल उठ रहे हैं। देश में भ्रष्टाचार के खिलाफ कड़ी

**छत्तीसगढ़ विधान सभा चुनाव के समय भी प्रधानमंत्री ने छत्तीसगढ़ के चुनाव अभियान में शराब घोटाले को प्रमुखता से निशाना बनाया था। इससे सवाल उठता है कि जब तक अदालत से अंतिम आदेश न आ जाए, क्या केवल आरोपों के बिना पर किसी भी दल या नेता को भ्रष्टाचार में लिप्त बता देना नैतिक है।**

कार्रवाई होनी चाहिए, लेकिन वह राजनीति से प्रेरित न हो, इस बात का भी ध्यान रखा जाना चाहिए। भाजपा खास कर प्रधानमंत्री तो लगातार कह रहे हैं कि भ्रष्टाचार के खिलाफ होने वाली सख्त कार्रवाइयों से विपक्ष दहशत में है। भाजपा का आरोप है कि इन्हीं कारणों से विपक्षी दलों ने अपना गठबंधन बनाया है। प्रधानमंत्री का आरोप है कि विपक्षी दलों के एकजुट होने का आधार भ्रष्टाचार और परिवारवाद है। तय है कि प्रधानमंत्री विपक्ष के तमाम दलों और नेताओं को सख्त चुकानी पड़ी। चुनावों के बीच विपक्ष सर्वोच्च अदालत के फैसले का राजनीतिक इस्तेमाल करने तथा प्रधानमंत्री के आरोपों का मुकाबला करने के लिए इसे हथियार की तरह इस्तेमाल करने को स्वतंत्र है। दरअसल भारत को भ्रष्टाचार मुक्त करने की जरूरत से इंकार नहीं किया जा सकता, लेकिन एकतरफा कार्रवाइयों और आरोपियों को राजनीतिक पनाह दे कर ऐसा नहीं किया जा सकता।

### सुभाषित

**क्षुध र्तुद आशा: कुटुम्बन्य मयि जीवति न अन्याः। तासां आशा महासाध्वी कदाचित् मां न मुञ्चति ॥**

भूख, प्यास और आशा मनुष्य की पत्नियां हैं जो जीवनपर्यन्त मनुष्य का साथ निभाती हैं। इन तीनों में आशा महासाध्वी है, क्योंकि वह क्षणभर भी मनुष्य का साथ नहीं छोड़ती, जबकि भूख और प्यास कुछ कुछ समय के लिए मनुष्य का साथ छोड़ देते हैं।

# संपादकीय मोदी को 2024 का 'बालकोट' मिल गया है ?

साठ साल तक देश पर राज करने वाले दस साल सत्ता से बाहर क्या रह गए, देश में आग लगाने की बात कर रहे हैं।' प्रधानमंत्री ने सभा में उपस्थित लोगों से इस सवाल का जवाब देने का आह्वान भी किया कि क्या वे देश में आग लगाने देंगे? उन्होंने लोगों से अपील की कि वे कांग्रेस का सफ़ाया कर दें. आश्चर्य भी व्यक्त किया जा रहा था कि रामलौला मैदान में दिए गए भाषण के दो दिन बाद तक भी प्रधानमंत्री ने राहुल गांधी पर कोई सीधा आक्रमण क्यों नहीं किया? मेरठ में तो उनकी सभा 31 मार्च को ही हो गई थी.

अपनी सरकार के खिलाफ व्याप्त जबरदस्त एंटी-इंकव्हेसी और चुनाव-प्रचार के दौरान संगठित विपक्ष के हमलों का मुकाबला करने के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को जिस आक्रामक मुद्दे की लंबे अरसे से तलाश थी, वह मिल गया लगता है! तलाश किए जा रहे मुद्दे में सिर्फ राहुल गांधी को ही निशाने पर लिया जाना था और वह मुमकिन नहीं हो पा रहा था. भाजपा में इस बारे में सोचा नहीं गया होगा कि तेलंगाना के असफल प्रयोग की तरह अगर नया दांव भी जनता के बीच नहीं चल पाया तो पार्टी क्या करेगी? दिल्ली के ऐतिहासिक रामलौला मैदान में 31 मार्च को हुई विपक्षी गठबंधन की विशाल रैली में राहुल गांधी ने कहा था भाजपा अगर चुनावों में जीतकर संविधान बदलती है तो देश में आग लगा जाएगी.जिस दिन संविधान खत्म होगा, हिंदुस्तान नहीं बचेगा. यह संविधान की रक्षा वाला चुनाव है.' उत्तराखंड के रूद्रपुर में प्रधानमंत्री ने राहुल द्वारा दिल्ली की रैली में कहे गए शब्दों को बिलकुल नए और मतदाताओं को उतेजित कर सकने वाले अन्दाज़ में प्रस्तुत कर दिया. राहुल पर निशाना साधते हुए मोदी ने कहा- कांग्रेस के शाही परिवार के शहजादे ने एलान किया है कि अगर देश ने तीसरी बार भाजपा को चुना तो ( देश में ) आग लगा जाएगी. साठ साल तक देश पर राज करने वाले दस साल सत्ता से बाहर क्या रह गए, देश में आग लगाने की बात कर रहे हैं.'

प्रधानमंत्री ने सभा में उपस्थित लोगों से इस सवाल का जवाब देने का आह्वान भी किया कि क्या वे देश में आग लगाने देंगे? उन्होंने लोगों से अपील की कि वे कांग्रेस का सफ़ाया कर दें. आश्चर्य भी व्यक्त किया जा रहा था कि रामलौला मैदान में दिए गए भाषण के दो दिन बाद तक भी प्रधानमंत्री ने राहुल गांधी पर कोई सीधा आक्रमण क्यों नहीं किया? मेरठ में तो उनकी सभा 31 मार्च को ही हो गई थी. उसमें भी उन्होंने 'आग लगा जाएगी' वाली बात को नहीं उठाया. निश्चित ही इसके लिए उत्तराखण्ड जैसी देवभूमि की तलाश रही होगी, जहां उनके सह को श्रोताओं ने समुचित सम्मान के साथ श्रद्धा किया. भय व्यक्त किया जा सकता है कि उत्तराखण्ड का प्रयोग अब देश के अन्य स्थानों पर भी दोहराया जाएगा. प्रधानमंत्री इसके पूर्व मुंबई के शिवाजी पार्क मैदान में 'भारत जोड़ो न्याय यात्रा' की समाप्ति पर 17 मार्च को हुई विपक्ष की रैली में राहुल द्वारा परिभाषित 'मोदी की



असली शक्ति' वाली बात को तेलंगाना की अपनी जनसभा में नारी शक्ति के अपमान के रूप में प्रस्तुत कर महिला मतदाताओं का समर्थन बढ़ाने की कोशिश कर चुके थे. लोकसभा चुनावों को लेकर ताज़ा चिंताएं ये हैं कि संपूर्ण विपक्ष ने संगठित होकर जिस तरह की चुनौती भाजपा के सामने पेश की है प्रधानमंत्री उसका मुकाबला लोकोतांत्रिक तरीकों से ही करेंगे कि नहीं? उत्तराखंड की सभाओं में उनके द्वारा दिये गए भाषण चिंताएं बढ़ाने वाले हैं. विपक्ष की चिंताओं में अब यह भी शामिल हो रहा है कि पराजय की स्थिति में प्रधानमंत्री संवैधानिक परंपराओं का सम्मान करते हुए शांतिपूर्ण तरीकों से सत्ता के हस्तांतरण के लिए अपने समर्थकों को राजी कर पाएंगे कि नहीं? प्रधानमंत्री अथवा एनडीए के किसी घटक दल ने भी इस रहस्य का खुलासा नहीं किया है कि लोकसभा की कुल जमा 543 सीटों में अकेले उन्हें ही 400 कैसे मिल सकती हैं? क्या कांग्रेस सहित संपूर्ण विपक्ष को केवल बची 143 अथवा उससे कम सीटें ही प्राप्त होंगी? प्रधानमंत्री के दावों के पीछे कोई तो आधार होगा? एकमात्र खुलासा जो कर्नाटक से भाजपा के सांसद अनंत कुमार हेगड़े ने गसती से या जान-बूझकर किया और जिसकी क्रोमट उन्हें पार्टी-टिकट से वंचित होकर उठानी पड़ी वह यह था कि 400 सीटों की जरूरत देश का संविधान बदलने के लिए है.

रामलौला मैदान की रैली में राहुल गांधी ने न सिर्फ सीटों के मुद्दे पर ही मोदी को चुनौती दी यह भी बता दिया कि भाजपा के 400 के नारे के पीछे असली ताकत किन शक्तियों की है. राहुल गांधी ने दावा किया कि भाजपा को सिर्फ 180 सीटें मिलने वाली हैं और 400 सीटों का नारा इवोएम और मैच फिक्सिंग के दम पर दिया जा रहा है. इवोएम की विश्वसनीयता को लेकर सुप्रीम कोर्ट में लंबित याचिकाओं के संबंध में ताज़ा जानकारी यही है कि विवोपैट की सभी पंचियों की गिनती पर केंद्र और निर्वाचन आयोग से 17 मई तक जवाब मांगा गया है. मतों की गिनती 4 जून को होना निर्धारित है. प्रधानमंत्री या उनके सहयोगियों में किसी ने इस संबंध में कोई संकेत नहीं दिया है कि भाजपा और उसके सहयोगी दल विपक्षी गठबंधन के पक्ष में सड़कों पर उमड़ रहे व्यापक जन-आक्रोश का किस प्रकार मुकाबला करेंगे? जिस तरह के सरकार-विरोधी मूड में देश की जनता इस समय है क्या वह अविश्वसनीय चुनाव परिणामों को आंखें बंद करके स्वीकार कर लेगी? आश्चर्यजनक है कि विपक्ष के खिलाफ हमले के लिए प्रधानमंत्री को राहुल के अलावा कोई दूसरा मूढ़ नहीं मिल रहा है. यह बताता है कि जनता के बीच उनकी बहु-प्रचारित 'चमत्कारिक' छवि का जादू इस बार नहीं चल पाएगा. प्रधानमंत्री के लिए 2024 की लड़ाई राजनीतिक रूप से जीवन-मरण का प्रश्न बनती जा रही है. उनकी सफलता-असफलता के साथ पार्टी और संघ के भविष्य के अलावा निहित स्वार्थों के शक्तिशाली समूह का अस्तित्व भी जुड़ा हुआ है. सवाल यह है कि अपनी तीसरी पारी के लिए जिन मुद्दों को मोदी अपनी विजय का 'बालाकोट' बनाना चाहते हैं क्या राहुल गांधी उसे बनाने देंगे?

### देश-काल



दावों के पीछे कोई तो आधार होगा? एकमात्र खुलासा जो कर्नाटक से भाजपा के सांसद अनंत कुमार हेगड़े ने गसती से या जान-बूझकर किया और जिसकी क्रोमट उन्हें पार्टी-टिकट से वंचित होकर उठानी पड़ी वह यह था कि 400 सीटों की जरूरत देश का संविधान बदलने के लिए है.

## इलेक्ट्रिक क्रांति में एक महत्वपूर्ण क्षण

वर्ष 2024 इलेक्ट्रिक वाहन ( ईवी ) क्रांति में एक महत्वपूर्ण क्षण को चिह्नित करने के लिए तैयार है. पर्यावरणीय चिंताओं, सख्त नियमों और तकनीकी प्रगति से प्रेरित, ईवी बाजार में विस्फोटक वृद्धि हो रही है. जिससे वैश्विक स्तर पर परिवहन परिवर्तन बदल रहा है. इस परिवर्तन में सबसे आगे चीन खड़ा है, एक ऐसा देश जिसने रणनीतिक रूप से खुद को ईवी उद्योग में निर्विवाद नेता के रूप में स्थापित किया है. चीन का प्रभुत्व अनेक कारकों के संगम से उत्पन्न होता है. उदार सब्सिडी और आक्रामक उत्पादन लक्ष्य जैसी सरकारी नीतियों ने एक जीवंत घरेलू ईवी बाजार का पोषण किया है. बीवाईडी और एनआईओ जैसे चीनी निर्माताओं ने इन प्रोत्साहनों का लाभ उठाया है, अनुसंधान और विकास में संसाधन लगाए हैं और आकर्षक मूल्य बिंदुओं पर प्रतिस्पर्धी ईवी की एक विविध श्रृंखला तैयार की है. सामर्थ्य पर यह ध्यान विशेष रूप से सफल साबित हुआ है, जिससे ईवी चीनी आबादी के व्यापक हिस्से के लिए सुलभ हो गई है. परिणाम? चीन वैश्विक ईवी बाजार में जबरदस्त हिस्सेदारी का दावा कर रहा है. 2023 में, सभी नई ईवी बिक्री में चीनी कंपनियों की हिस्सेदारी 69 फीसदी थी. बीवाईडीटेस्ला को फ्लाइडकर दुनिया की अग्रणी ईवी निर्माता बन गई है. यह प्रभुत्व घरेलू सीमाओं से परे तक फैला हुआ है. पिछले साल की गति पर सवार होकर, चीनी वाहन निर्माता आक्रामक रूप से उभरते बाजारों में विस्तार कर रहे हैं तथा वे स्थापित खिलाड़ियों पर भारी पड़ रहे हैं. यह बदलाव विशेष रूप से यूरोप में स्पष्ट है, जहां एक स्थिर ईवी बाजार को बजट-अनुकूल चीनी ब्रांडों के आगमन में आशा मिलती है. चीनी ईवी निर्यात में उल्लेखनीय वृद्धि दर्शा रहा है. बीवाईडी और एनआईओ जैसी कंपनियां अंतरराष्ट्रीय बाजारों, विशेष रूप से दक्षिण पूर्व एशिया और चीन सहयोग परिषद ( जीसीसी ) देशों पर अपनी नजर जमा रही है. यहां, चीन के मजबूत आर्थिक संबंध और स्वच्छ ऊर्जा साझेदारी के लिए उसका जोर एक विजयी फॉर्मूला साबित हो रहा है. संयुक्त राज्य अमेरिका, यूरोप और जापान में स्थापित वाहन निर्माता आगे बढ़ने के लिए संघर्ष कर रहे हैं. पारंपरिक कार कंपनियां विद्युतीकरण में भारी निवेश कर रही हैं. वे अपने स्वयं के ईवी प्लेटफॉर्म विकसित करने में संसाधन लगा रही हैं और बैटरी प्रौद्योगिकी कंपनियों के साथ साझेदारी कर रही हैं. आगामी 2024 अमेरिकी

### तकनीक के रवीन्द्रन

उदार सब्सिडी और आक्रामक उत्पादन लक्ष्य जैसी सरकारी नीतियों ने एक जीवंत घरेलू ईवी बाजार का पोषण किया है. बीवाईडी और एनआईओ जैसे चीनी निर्माताओं ने इन प्रोत्साहनों का लाभ उठाया है, अनुसंधान और विकास में संसाधन लगाए हैं और आकर्षक मूल्य बिंदुओं पर प्रतिस्पर्धी ईवी की एक विविध श्रृंखला तैयार की है.

चुनाव ईवी नीतियों के लिए एक युद्ध का मैदान होने की उम्मीद है, जिसमें संभावित सरकारी प्रोत्साहन अमेरिकी ईवी बाजार के भविष्य को आकार देंगे. यूरोप में, सख्त उत्सर्जन नियम कार निर्माताओं को मजबूत चार्जिंग बुनियादी ढांचे के निर्माण पर विशेष ध्यान देने के साथ, अपने ईवी रोलआउट में तेजी लाने के लिए मजबूर कर रहे हैं. हालांकि सामना करना पड़ता है. उच्च अग्रिम लागत व्यापक रूप से अपनाते में एक बड़ी बाधा बनी हुई है, खासकर दोपहिया ईवी के लिए, जो भारतीय बाजार पर हावी है. इसके अतिरिक्त, मजबूत चार्जिंग बुनियादी ढांचे की कमी, विशेष रूप से टियर 2 और टियर 3 शहरों में, संभावित खरीदारों के बीच चिंता पैदा करती है. इन चुनौतियों के बावजूद, विश्वलेख भारत के ईवी भविष्य को लेकर आशावादी हैं. आने वाले वर्षों में बाजार में तेजी से वृद्धि होने की उम्मीद है, पूर्वाभ्यास के अनुसार 2025 तक 6 फीसदी से अधिक की संभावित बाजार हिस्सेदारी होगी. इस उभरते उद्योग की सफलता कई कारकों पर निर्भर करती है. सब्सिडी और बुनियादी ढांचे के विकास के माध्यम से निरंतर सरकारी समर्थन महत्वपूर्ण होगा. इसके अतिरिक्त, विदेशी निवेश और प्रौद्योगिकी साझेदारी को आकर्षित करना, विशेष रूप से बैटरी विनिर्माण की दिशा में, एक मजबूत घरेलू ईवी पारिस्थितिकी तंत्र के निर्माण के लिए आवश्यक होगा. सबसे बड़ी बाधा सामर्थ्य बनी हुई है. सरकारी सब्सिडी के बावजूद, ईवी अभी भी अपने गैसोलिन-संचालित समकक्षों की तुलना में काफी अधिक महंगे हैं. यह विशेष रूप से दोपहिया ईवी के लिए सच है, जो भारतीय बाजार पर हावी है. जब तक बैटरी की लागत कम नहीं हो जाती और ईवी पारंपरिक वाहनों के साथ मूल्य समानता तक नहीं पहुंच जाते, तब तक व्यापक रूप से इसे अपनाना एक चुनौती बनी रहेगी.

## मीडिया में अन्त्य

जलवायु न्याय का वक्त

दशकों से निरंतर बहस का विषय रहा है कि हमारी प्राथमिकता विकास हो या पर्यावरण. जिन समाजों को विकास के चलते विस्थापन झेलना पड़ता है, वे विकास को विनाश की संज्ञा देते रहे हैं. आदिवासी क्षेत्रों व पर्वतीय इलाकों में बांध व अन्य बड़ी विकास परियोजनाओं के अस्तित्व में आने पर विरोध के सूर गाहे-बग्गाहे उभरते रहे हैं. ऐसे में न्यायिक फैसले सरकारों की मनमानी पर अंकुश लगाने का काम करते हैं. हाल ही में सुप्रीम कोर्ट का एक ऐसा निर्णय आया है, जिससे विकास तथा पर्यावरण संरक्षण व पारिस्थितिकीय संतुलन को दृष्टि से नज़ीर का फैसला कहा जा रहा है. यह फैसला एक सौर ऊर्जा प्रोजेक्ट और दुर्लभ प्रजाति के पक्षी सोन चिड़िया को लेकर है. दरअसल, ग्रेट इंडियन बस्टर्ड यानी सोन चिड़िया के अस्तित्व के लिए राजस्थान और गुजरात के इलाके में घातक माने जा रहे सौर ऊर्जा प्रोजेक्ट की ट्रान्समिशन लाइनों के मामले में सुप्रीम कोर्ट ने ऐसा अनुकूलणीय फैसला दिया है कि आजो जाने वाली पट्टियों के लिये मार्गदर्शक साबित हो सकता है. जो न्यायिक दृष्टि में भी बदलाव का पर्याय है. दरअसल, अब तक अधिकांश अदालत के फैसले पर्यावरण के पक्ष में या फिर विकास के पक्ष में जाते रहे हैं. लेकिन अदालत ने यह बताने का प्रयास किया है कि मनुष्य के लिए विकास जरूरी है तो पारिस्थितिकीय संतुलन भी जरूरी है. अदालत के फैसले के आलोक में मौजूदा ग्लोबल वार्मिंग संकट और उसके दूरगामी प्रभाव भी रहे हैं. सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि अदालत ने जलवायु परिवर्तन तथा पारिस्थितिकीय असंतुलन को देश के संविधान में प्रदत्त मौलिक अधिकारों की दृष्टि से जोड़कर देखा है. महत्वपूर्ण बात यह भी है कि कोर्ट ने अपना पुराना फैसला भी इस संकट को दूर करने के लिए बदला है. दरअसल, गुजरात व राजस्थान के करीब नब्बे हजार वर्ग किमी के क्षेत्र में विस्तृत ओवरहेड ट्रान्समिशन लाइन प्रोजेक्ट दुर्लभ पक्षी सोन चिड़िया के अस्तित्व पर खतरा बन रहा था. जिस पर शीर्ष अदालत ने एक फैसले में अटक लगा दी थी. दरअसल, अदालत को तब बताया गया था कि विद्युत तारों के संपर्क में आने से इन पक्षियों की बड़ी संख्या में मृत्यु हो रही है. ये बिजली के तार उस क्षेत्र में लगाये गये हैं, जहां इन पक्षियों का आना-जाना होता है. जिनसे ये पक्षी बड़ी संख्या में टकराकर दम तोड़ देते हैं. ऐसे में अदालत ने यह महत्वपूर्ण फैसला दिया कि जहां एक ओर सौर ऊर्जा उत्पादन के लक्ष्य भी पूरे हों, वहीं पक्षियों के अधिवास व जीवन की भी रक्षा हो सके. (दृष्टिभ्रम)



## शब्द चर्चा डॉ. विनय कुमार पाण्डेय

तबस्सुम/तरन्नुम

इश्वा भी है शोखी भी तबस्सुम भी हया भी, जालिम में और इक बात है इस इश्वा भी. उस हसीना के तबस्सुम के हजारों दीवाने हैं. जब वह तरन्नुम में जाती है तो हजारों लोग झूम उठते हैं. रेंडियो और सिनेमा से प्रेम रखनेवाले लोग तबस्सुम को बहुत अच्छी तरह जानते हैं. यह वही तबस्सुम है, जो बाल कलाकार के रूप में कई फिल्मों में अपनी भूमिकाएं निभा कर बचपन में ही काफी लोकप्रिय हो चुकी थीं. बाद में उन्होंने बड़ी होने के बाद कुछ फिल्मों में नायिका तथा सह नायिका के रूप में तारोफें बटोरें. रेंडियो सीलॉन में लोकप्रिय उद्घोषक अमीन सयानी के साथ मराठा दरबार महकती चुकी के साथ ही कई कार्यक्रमों में अत्यंत मनोरंजक कार्यक्रम प्रस्तुत कर चुकी हैं. तबस्सुम नाम के अनुसार ही हंसमुख और मिलनसार थीं. व ने केवल खुद मुस्कराती रहती थीं, बल्कि अपने सामनेवालों को भी हंसने मुस्काने पर मजबूर कर देती थीं. वर्षा हिंदी शब्दकोश तथा रेखा उर्दू-हिंदी शब्दकोश के अनुसार तबस्सुम अरबी भाषा मूल का संज्ञा पुल्लिंग शब्द है. इसका मतलब है मुस्कराहट, मुस्कान, मंद हंसी, ऐसी हंसी जिसमें होंठ न खुलें, ऐसी हंसी जिसमें आवाज न हो, कलियों का खिलना, एक फूल, मिठाई. तबस्सुम शब्द वही ही संज्ञा पुल्लिंग है, लेकिन दुनिया में हजारों-लाखों मुस्लिम लड़कियां तबस्सुम के नाम से ही जानी जाती हैं. एक शायर ने कहा-हर मुसीबत का दिया एक तबस्सुम से जवाब, इस तरह गर्दिश-ए-दौंगों को रेलगाय मैने. दूसरा शब्द तरन्नुम है. यह भी अरबी भाषा मूल का संज्ञा पुल्लिंग शब्द है. इसका मतलब तबस्सुम से अलग है. यानी स्वर माधुर्य, खूश इल्हामी, हल्का गाना, लय, आलाप. जब किसी मुशायरा में मंच पर खड़ा होकर कोई शायर तरन्नुम में अपनी गजल पढ़ता है तो इसका मतलब है कि वह अपनी गजल का संस्वर पाठ कर रहा है. शायर दानिश अलीगढ़ी कहते हैं-गर तरन्नुम पर ही दानिश मुनहसिर है शाइरी, फिर तो दुनिया भर के शाइर नग्मा-ख्यां हो जाएंगे.

## आम चुनाव में महिला मतदाता निर्णायक

क्या महिला मतदाता आगामी 2024 आम चुनाव का फैसला कर सकती हैं? उनके मतदाताओं की बढ़ती संख्या और अनुकूल कानून, जैसे संसद और विधानसभाओं में महिलाओं के लिए एक तिहाई आरक्षण, उन्हें एक महत्वपूर्ण वर्ग बनाते हैं. राजनीतिक दल इस महत्वपूर्ण वर्ग की महिला मतदाताओं को आकर्षित करने की कोशिश कर रहे हैं. ऐसा करने के लिए वे विभिन्न लाभ की पेशकश कर रहे हैं. एक हालिया रिपोर्ट के अनुसार, महिला मतदाताओं का उच्च मतदान 2024 के चुनावों पर महत्वपूर्ण प्रभाव डाल सकता है. रिपोर्ट का अनुमान है कि 2047 तक महिलाओं का मतदान प्रतिशत 55 फीसदी तक पहुंच सकता है, जबकि पुरुषों का मतदान प्रतिशत घटकर 45 फीसदी हो सकता है. गौरतलब है कि भारत के संविधान के निर्माता भी.आर.अम्बेडकर ने एक बार कहा था कि 'राजनीतिक शक्ति सभी सामाजिक प्रगति की कुंजी है.' यह कथन आज भी लागू है, क्योंकि महिलाएं तब तक न्याय पाने की उम्मीद नहीं कर सकतीं जब तक कि निर्णय लेने की प्रक्रिया में उनकी भागीदारी न हो. भारत में महिलाएं लैंगिक पूर्वाग्रह को दूर करने के लिए और अधिक उपायों की मांग कर रही हैं. पिछले सितंबर में संसद ने महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए महिला आरक्षण विधेयक पारित किया था. यह विधेयक संसद और राज्य विधानसभाओं में उनके लिए 33 फीसदी आरक्षण सुनिश्चित करता है. कांग्रेस और भाजपा दोनों ने विधेयक के पारित होने का श्रेय लिया. कांग्रेस नेता सोनिया गांधी ने कहा, 'यह हमारा विधेयक है.' 2008 में सोनिया गांधी ने इसे उच्च सदन में पारित किया, लेकिन लोकसभा में ऐसा करने में विफल रहीं. पिछले सितंबर में पीएम मोदी ने बड़े वर्ग के साथ इस विधेयक को पेश किया और पहली बार संसद में इस विधेयक के आने के 27 साल बाद यह लागण स्वसम्पत्ति से पास हो गया. जनगणना और परिसीमन प्रक्रिया में देरी के कारण यह विधेयक चार साल बाद ही लागू हो पायेगा. स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद से, भारत में केवल एक महिला प्रधानमंत्री और 15 महिला मुख्यमंत्री हुई हैं. हालांकि, 1950 के दशक के बाद से चुनाव लड़ने वाली महिलाओं की संख्या सात गुना बढ़ गई है, और लोकसभा में महिलाओं का प्रतिनिधित्व पांच फीसदी से बढ़कर 15 फीसदी हो गया है. विश्व स्तर पर स्थिति समान है. अंतर-संसदीय संघ के अनुसार, दुनिया भर में लगभग 26 फीसदी कानून निर्माता महिलाएं हैं. दूसरी ओर, रवांडा में 60 फीसदी से अधिक सीटों पर महिलाओं का कब्जा है. 2008 में,

## दुकान जमानी हो तो बांटिये उधार

ऐसा माना जाता है कि अगर किसी को अपनी दुकान जमानी हो तो उधार बांटना शुरू कर दो. शाक शहद पर भिन्नभिन्न वाली मक्खियों की तरह झुंड के झुंड बनाकर दौड़े चले आतीं. दुकानदार के पास फुर्सत तक नहीं रहेगी. लोग लाइन से खड़े जाएंगे. बिक्री खूब बढ़ जाएगी. माल धड़ाधड़ बिकेगा और अंततः एक दिन वह आग्या, जब बांटने के लिए दुकान में माल नहीं होगा, लेकिन उधार मांगने वालों की लाइन समाप्त नहीं होगी. तब दुकान का शटर बंद करना पड़ता है. कहना पड़ता है कि धंधा बंद हो चुका है. ज्यादातर लोग उधार लेकर वापस न लाएताने की मानसिकता रखते हैं. जो उधार बांटता है, उसे उधार लेने वाले मूख समझते हैं. सोचते हैं, चलो कोई तो फंसा. कई बार लोग उधार के पैसे वापस देने स्वयं आ जाते हैं. कई बार उनकी फोन कलमें आ पड़ते हैं, लेकिन उसमें भी एक दिक्कत यह है कि जब दुकानदार उधार लेने वाले को फोन करता है तो व्यक्ति फोन नंबर देखकर ही फोन नहीं उठाता. चुपचाप बैठा रहता है. उधर से टेलीफोन पर आवाज आती है कि आपके टेलीफोन पर कोई प्रतीक्रिया नहीं हो रही है. ऐसे में दुकानदार दूसरी तरकीब अपनाता है. वह किसी अन्य टेलीफोन से कॉल करता है. उधार लेने वाला गुदगदफमी का शिकार होकर उधार उठा लेता है और उसके पास तगादा पहुंच जाता है. जिसको देना

रिपोर्ट का अनुमान है कि 2047 तक महिलाओं का मतदान प्रतिशत 55 फीसदी तक पहुंच सकता है, जबकि पुरुषों का मतदान प्रतिशत घटकर 45 फीसदी हो सकता है. गौरतलब है कि भारत के संविधान के निर्माता भी.आर.अम्बेडकर ने एक बार कहा था कि 'राजनीतिक शक्ति सभी सामाजिक प्रगति की कुंजी है.'

रवांडा महिला-बहुमत संसद वाला पहला देश बन गया. भारत में केवल 14 फीसदी संसदीय सीटें महिलाओं के पास हैं. लोकसभा और राज्यसभा में क्रमशः 78 और 24 महिला सदस्य हैं. संसद के निचले सदन में महिलाओं का प्रतिनिधित्व के मामले में भारत 193 देशों में 149 वें स्थान पर है. इसके अलावा, भारत के प्रत्येक राज्य में 16 फीसदी से कम विधायक महिलाएं हैं.भारत में एक महत्वपूर्ण उपाय 1993 में किया गया तथा पंचायत की एक तिहाई सीटें महिलाओं के लिए आरक्षित कर दी गई थीं, जिसे अब अधिकांश राज्यों में 50 प्रतिशत तक बढ़ा दिया गया है. लगभग दस लाख महिलाएं जमीनी स्तर पर सरपंच के रूप में कार्य करती हैं. ये सरपंच अपने स्थूल अनुभव के बल पर उन्नति की सीढ़ियां चढ़ सकेंगी. आगामी आम चुनाव में 96.88 करोड़ मतदाता होंगे, जिनमें 47 करोड़ से अधिक महिलाएं हैं. 2.63 करोड़ नये मतदाताओं में से 1.41 करोड़ महिलाएं हैं. केरल, तेलंगाना, तमिलनाडु, पुडुचेरी, गोवा, आंध्र प्रदेश, मणिपुर, मेघालय, मिजोरम और नागालैंड में अधिक महिलाओं ने मतदान के लिए पंजीकरण कराया है. महिला आरक्षण विधेयक पारित होने के बावजूद राजनीति में महिलाओं की भागीदारी में कोई खास बढ़ोतरी नहीं हुई है. जबकि राजनीतिक दलों ने विधेयक का समर्थन किया, उन्होंने हाल के विधानसभा चुनावों में महिलाओं को अपने टिकटों का केवल एक छोट्टा सा प्रतिशत आवंटित किया, आमतौर पर 10-15 प्रतिशत. 2024 के लोकसभा चुनावों के लिए, भाजपा ने आगामी लोकसभा चुनावों में 421 उम्मीदवारों में से महिलाओं को केवल 67 टिकट दिये. हालांकि, ममता बनर्जी, नीतीश कुमार और अरविंद केजरीवाल जैसे कुछ मुख्यमंत्रियों ने महिला सशक्तीकरण को बढ़ावा देने के लक्ष्यों को पहचाना है. लैंगिक भेदभाव को दूर करने के लिए, पार्टियों को महिला सशक्तीकरण के लिए अधिक महिला नेताओं और उम्मीदवारों को मैदान में उतारने की जरूरत है.

### तीर-तुक्का

रवि प्रकाश

है, वह देगा. नहीं देना है, तो आप चाहें कितने मोबाइल बदल-बदल कर फोन करते रहें वह नहीं देगा. कई लोग उधार का पैसा वसूल करने के लिए पहलवान-टाइप के लोग किराए पर पैसा लेते हैं. इससे इतना तो स्पष्ट हो ही जाता है कि उधार का पैसा वसूल करना एक टेढ़ी खीर है अर्थात् सीधी लिखा मिलता है कि उधार को कमी कैंची है. बाजार में दुकानों की प्रेम नहीं है. न उधार देने वालों को, न उधार लेने वालों को. इधर आ कर ईएमआई की एक संस्कृति विकसित हो गई है, जो उधार पर ही आधारित है. कर्ज लो और उसे मासिक किस्तों में चुकाते रहो. आजकल जो बड़ी-बड़ी गाड़ियां और महंगे फ्लैट बिक रहे हैं, वे सब उधार के अर्थशास्त्र के आकषण का ही परिणाम है. जिसे देखो वह उधार लेने के लिए तैयार बैठा है. उधार देने के लिए केवल दुकानदार ही नहीं, बल्कि कुछ संस्थानों भी सक्रिय हैं. बैंक उधार देने के मामलों में सबसे आगे रहते हैं. अगर आज ज्यादातर लोगों के पास सिर पर कर्ज रहता है तो उसका बड़ा श्रेय बैंकों को जाता है. बड़े-बड़े उद्योगपति अपना उद्योग चलाने के लिए बैंकों से उधार लेते हैं. फिर उस रकम को वापस नहीं लाते हैं. कई लोग विदेश भाग जाते हैं. फिर वापस नहीं आते. आजकल माहौल ऐसा हो गया है कि कब कौन कितने उधार उधार करेगा उधार उधार करेगा और अपना नाम भण्डा में लिखवा दे.





# सरहुल विशेष

सरहुल झारखंड की पहचान है। उल्लास, उमंग और परंपरा की परिभाषा है। नए अन्न, फल-फूल-सखियों की खुशबू है सरहुल। आगामी फसलों की लहलहाती उम्मीद है सरहुल। सरहुल संगीत का दूसरा नाम है जिसके जिक्र मात्र से डोल-नगाड़ों की आवाज कानों में गूंजती है और पांव थिरकने लगते हैं। इस परंपरा, खुशबू, उम्मीद और अंदाज को पेज पर समेटा है अतिथि संपादक के रूप में साहित्यकार मुक्ति शाहदेव ने।



फोटो: सैयद रमोज

## सरई फूला फूइल गेल टिप-टिप महुआ झइर गेल...

### प्रकृति के संरक्षण का संदेश देता है यह पर्व

सरहुल को बा पर्व भी कहा जाता है अर्थात फूलों का त्योहार। इस काल में साल वृक्षों में फूल आते हैं साथ ही पलाश में भी फूल आते हैं जिन्हें 'फ्लेम ऑफ फॉरेस्ट' कहा जाता है। यानी इसी समय जंगल में पलाश दहकते हुए-से दिखते हैं। साथ ही आम, महुआ, करंज, भेलवा, करम, पाकड़, पुटकल आदि वृक्षों में कलियां एवं फल आते हैं कोपले फूटते हैं। सब मिलकर सुजन का अनुभव दृश्य सृजित करते हैं। पूरे वातावरण में आशा और उल्लास का संचार होता है और प्रकृति की खुशहाली का यही उत्सव है सरहुल। इसे मानने की पूरी पद्धति बेहद वैज्ञानिक है। प्रकृति के संरक्षण का संदेश देता है यह पर्व। साल को देवता की तरह पूजा जाता है।



राकेश रमन साहित्यकार

### स्वस्थ संसार की कामना है 'सरहुल' पर्व

आदिवासी समुदाय का लोकप्रिय पर्व 'सरहुल' प्रकृति से जुड़ा हुआ है। धरती/संसार पर जीव जीवित रहे, बेहतर जीवन बना रहे, इसलिए यह पर्व उत्साह से मानते हैं। जब प्रकृति नए रूप में आती है, वन फल-फूलों से भरे होते हैं, पत्ते नए होते हैं तब आदिवासी इसे नए साल के आगमन के रूप में मानते हैं। चूंकि झारखण्ड में सखुआ का जंगल व पेड़ अधिक है, इसलिए इस त्योहार में इनका विशेष महत्व होता है। आदिवासी समुदाय मानते हैं साल यानी सखुआ का जंगल या पेड़ जहां होता है वहां की हवा, जमीन और पानी काफी शुद्ध होते हैं। वहां प्रदूषण नहीं के बराबर होता है। पानी का स्रोत बेहतर होता है। मानव के साथ साथ पुरी दुनिया में जितने भी जंगल जंतु हैं, सभी जो जिनदा रहने के लिए पानी हवा, जरूरी है। सखुआ के यह जंगल व पेड़ झारखण्ड में सबसे अधिक है। झारखण्ड के आदिवासी के पूर्वजों ने इनकी महत्ता समझी और इन्हें बचा कर रखना शुरू किया है।



आलोका कुनूर साहित्यकार

■ सखुआ फूल की पूजा  
इस सखुआ के फूल की सरहुल में विशेष रूप से पूजा की जाती है। आदिवासियों का मानना है कि सखुआ के फूल को पूजा इसलिए करते हैं कि किसी भी जीव की उत्पत्ति के पहले फूल खिलता है फिर फल लगता है। उसके बाद बीज बनते हैं। आदिवासी किसान का मानना है कि बेहतर बीज से बेहतर फसल, बेहतर जीव बेहतर संसार की रचना होती है। इसलिए स्वस्थ फूल फल और बीज हो, ताकि वन जंगल हवा, पानी, जमीन फसल ही स्वस्थ होंगे। तभी मानव व संसार भी स्वस्थ होगा।



### पाहन राजा और मिट्टी के तीन घड़े

सरहुल के पहले दिन पाहन राजा तीन मिट्टी के नए घड़े में जल भरकर सरना स्थल ले जाते हैं। उसे नए कपड़े से ढक कर रख दिया जाता है। दूसरे दिन यानी सरहुल की सुबह नहा धोकर पाहन राजा ढोल नगाड़ों के साथ करना स्थल जाते हैं और कपड़ा हटाकर घड़े के जल का निरीक्षण करते हैं। ऐसी मान्यता है कि अगर घड़े के जल का स्तर नीचे चला गया है तो उस साल बारिश कम होगी। अगर घड़ा में रखे जल का स्तर ऊपर आता है या वह बढ़ने लग जाता है तो यह अच्छी बारिश और अच्छी खेती का सूचक है।



के लोटे में जल भरकर नहलाते हैं। पाहन राजा सभी पुरुषों के कान में सरई फूल खोंसते हैं और महिलाओं को आंचल में फूल देकर आशीर्वाद देते हैं तथा अच्छी खेती और समस्त जनों की खुशहाली की प्रार्थना करते हैं।  
■ फूलखोंसी, ढोल नगाड़े और थिरकते पांव  
सरहुल के दूसरे दिन गांव के प्रत्येक घर के दरवाजे में भी सरई फूल खोंसा जाता है और गैर मिट्टी भी लगाया जाता है। इस दिन को फूलखोंसी कहते हैं। इसी दिन सभी लोग सरना झंडा के साथ जुलूस निकालते हैं। लाल पाड़ की सफेद साड़ी में सजी महिलाएं, सफेद धोती, सफेद बनियान और हरी पगड़ी में सजे पुरुषों का नृत्य वर्णनातीत होता है। ढोल- नगाड़े की थाप पर थिरकते पांवों का रिदम और दृश्य वाकई विहंगम होता है। सरना स्थलों को आकर्षक ढंग से सजाया जाता है। पारंपरिक मेला भी लगाया जाता है। गांव, शहर सरना झंडों से पटे रहते हैं। सरहुल के गीतों में वन की शोभा, सरई फूल, महुआ और पलाश की शोभा का वर्णन होता है। वन, पहाड़, पानी, सूर्य की प्रार्थना, लोगों की खुशहाली की प्रार्थना अर्थात प्रकृति की पूजा का पर्व सरहुल।

वसंत ऋतु की खुमारी चरम पर होती है और झारखंड के वन प्रांतर पलाश के रंग में रंगे इठलाते रहते हैं, महुआ की भीनी गंध से तन-मन मादकता में डूबे रहते हैं और साल वन नये पत्तों से लदे अपने फूलों की सुगंध बिखेरते मानों जगत के समस्त प्राणियों पर अपनी स्निग्ध, शीतल आशियों को बोझार करते हैं। इसी चैत्र मास की तृतीया तिथि को समूचे झारखंड, ओडिशा, बंगाल और मध्यप्रदेश के कुछ भागों में प्रकृति पर्व सरहुल मनाया जाता है।

यहां के आदिवासियों का प्रसिद्ध त्योहार सरहुल, छोटानागपुर का सबसे महत्वपूर्ण पर्व है जो एक ओर सूर्य और धरती के विवाह का प्रतीक है तो नव वर्ष का सूचक भी। कोल्हान में इसे 'बा पोरब' भी कहा जाता है। सरहुल पर्व के बाद ही आदिवासी समुदाय में नया अन्न, वन से प्राप्त होने वाले सभी फल, पुटकल, सखुआ पत्ता, फूल आदि का प्रयोग होता है, सरहुल से पहले इन्हें नहीं खाया जाता है।

सरहुल के पहले दिन पाहन राजा सहित सभी पुरुष व स्त्रियां उपवास रखते हैं। इस दिन नहा- धोकर पुरुष वन जाते हैं और पूजा-पाठ कर सखुआ पत्ता और टहनी घर लाते हैं। महिलाएं नये चावल को देवी में कुटती हैं। उसी चावल को घोलकर सरसों के तेल में एक विशेष पकवान बनाती हैं। सखुआ पत्तों से दोना बनाया जाता है। इस दिन तालाब से मछली मारने और साथ ही केंकड़ा पकड़ने का रिवाज भी है। यहां के लोगों में ऐसी मान्यता है कि प्रलय काल में केंकड़ा और मछली ही जीवित बच गए थे और केंकड़ा के बनाए टोले से ही पृथ्वी बनी। आज भी सरहुल के पहले दिन लाए गए केंकड़ा और मछली को घर के चूल्हे के ऊपर सखुआ पत्ते से बने दोने में बांधकर रखा जाता है और जब खेतों में धान की बोआई का वक्त आता है तो धान के बीजों में इसी सूखे केंकड़े और मछली को मिलाया जाता है और खेतों में धान की बुवाई की जाती है। मान्यता है कि इससे फसल अच्छी होती है। सरहुल में प्रकृति माता से समस्त प्राणियों के लिए सुख, समृद्धि और सौभाग्य की प्रार्थना की जाती है। इस पर्व में साल (सखुआ) वृक्ष की पूजा की परम्परा अत्यंत प्राचीन है।

■ महाभारत काल से संबंध-  
एक किंवदंती के अनुसार महाभारत युद्ध में मुंडाओं ने कौरवों का साथ दिया था। युद्ध में कई मुंडा योद्धा मारे गए। कहा जाता है कि साल वृक्ष के पत्तों एवं टहनियों से उन शवों को ढक दिया गया था। युद्ध के पश्चात साल वृक्ष से ढके हुए सभी शव सुरक्षित थे, जबकि दूसरे शव सड़-गल



गए थे। तब से आदिवासियों में साल वृक्ष को देवता की तरह पूजा जाता है।  
■ सिवा-बनकी की कहानी  
उरांव जनजाति में एक कथा प्रचलित है कि गांव में एक व्यक्ति था केला उरांव। उसकी मौत हो जाती है और उसकी विधवा उसकी मौत के बाद एक शिशु को जन्म देती है जिसका नाम सिवा रखा जाता है। बड़े होने के बाद सिवा की शादी बनकी नामक एक विशिष्ट कन्या से होती है। शादी के बाद सिवा के घर में सुख-समृद्धि आ गई और वे लोग बहुत अच्छे से रहने लगे। परंतु दूसरों को उनसे जलन होने लगी और जमींदार ने बनकी और सिवा की झूठी शिकायत राजा से कर दी। एक षडयंत्र कर बनकी को डायन करार दिया गया और राजा ने बनकी को जंगल ले जाकर मार डालने का आदेश दिया। सिवा बनकी को जंगल लेकर गया और वहां साल वृक्ष के नीचे एक कुंवा बनाकर उसके रहने की व्यवस्था कर दी। बनकी ने दुखी होकर राजा को श्राप दिया कि उसने लोगों को झूठी बातें सुन उसको मार डालने का आदेश दिया इसलिए उसके कान सड़ जाएं। साल वृक्ष की टहनियों को काटने के दौरान पेड़ से जो रस टपका, वह सिवा के कपड़ों में खून के धब्बों की तरह दिख रहा था। गांव लौटकर सिवा ने राजा से यह कह दिया कि उसने बनकी की हत्या कर दी है। सभी लोगों ने इस बात पर विश्वास कर लिया। बनकी को वन में छोड़ने के बाद सिवा के घर में घोर गरीबी आ गई और उसे भीख मांग कर गुजारा करना पड़ा। वह तुंबा लेकर घर-घर भीख मांगने लगा। इधर राजा का कान वास्तव में सड़ने लगा। सभी इलाज करा कर राजा थक गया किंतु उसका कान

ठीक नहीं हुआ तो उसने नगर में ढिंढोरा पिटा दिया जो भी उसके कान को ठीक कर देगा उसे वह आधा राज्य सौंप देगा। तरह-तरह के नीम- हकीम राजा के पास आने लगे किंतु राजा का कान ठीक होने का नाम नहीं ले रहा था। बनकी, जो कि साल वृक्ष के पत्तों से बने कुंवा में जंगल में रहती थी, एक दिन उसने भी राजा का ऐलान सुना और जंगल की जड़ी बूटी लेकर राजा के कान का इलाज किया तो राजा का कान ठीक हो गया। राजा ने उसे आधा राज्य दे दिया। बनकी अब आधे राज्य की रानी थी। एक दिन तुंबा बनाते हुए सिवा उसके दरवाजे पर पहुंचा। उसे भीख देते हुए बनकी ने उसका हाथ पकड़ लिया और बताया कि वही उसकी बनकी है। फिर से सिवा और बनकी साथ-साथ खुशहाल जीवन जीने लगे। इस घटना के बाद सभी लोगों की मान्यता साल (सखुआ) वृक्ष पर बड़ गई कि इस वृक्ष के कारण ही बनकी जीवित रही। साल वृक्ष के आशीर्वाद से ही बनकी और सिवा की खुशियां लौट आईं। सरहुल के गीतों में बनकी और सिवा का जिक्र बार-बार आता है।  
■ भोग में नए चावल, पुटकल झोर, कटहल तीमन, केंकड़ा, हंडिया, मछली, मुर्गी  
इस दिन घर के पूजा स्थल में नए चावल, पुटकल का झोर, कटहल की सब्जी, केंकड़ा, मछली, मुर्गी की सब्जी एवं हंडिया का भोग लगाया जाता है। सभी लोग यही प्रसाद खाते हैं। नए सूप में सखुआ फूल और ऐसी तीन पत्तियां रखी जाती हैं जिनकी शिराएं आपस में मिलती हों। पूजा स्थल में सरसों तेल का दीप जलाया जाता है। सभी लोग पाहन राजा के माथे और पैरों में तेल लगा कर कांसे

सरहुल झारखंड का राजकीय पर्व है, जो राष्ट्रीयस्तर पर भी पहचान बना रहा है। जिस प्रकार मैसूर में दशहरा, महाराष्ट्र में गणेश चतुर्थी, गुजरात में गणगौर, असम में बिहू, बिहार में छठ, पंजाब में बैसाखी और लोहड़ी को धूम-धाम से मनाया जाता है, उसी प्रकार झारखंड की राजधानी रांची में प्राकृतिक पर्व सरहुल को धूम-धाम से मनाया जाता है। सरहुल के दिन विशाल समावेशी शोभायात्रा का आयोजन किया जाता है।

### एला रे हड़ा गुने में, एला रे सुड़ा-सुड़ा सगेन!

एला रे नैसा रेन में. (मुण्डारी लोकगीत)

अर्थात् आओ-आओ हे सरई पुष्प आओ उतरो। हे नव किसलय तुम! आओ-आओ। हे सरई फूल नियत दिवस पर आओ। हे सरई फूल तुम! कच्चे सूत की तरह उतरो, हे नव पल्लव तुम आओ उतरो।  
सनातन काल से पर्व- त्योहार विभिन्न मानव संस्कृतियों के बीच संस्कार, संवेदना, संवाद, संजीवनी, सहजीवित और समावेशी सजिंदगी का संदेश लेकर आते रहे हैं। झारखंड के पर्व-ऋथ यात्रा, करम, जितिया, दशहरा, दीपावली, बड़ा पर्व, मकर संक्राति, टुसू, सोहराय, वसंत पंचमी, ईस्टर, होली, ईद, सरहुल आदि पर्वों द्वारा समानता, स्वतंत्रता परस्पर प्रेम तथा

बंधुत्व का सही संदेश दिया जाता रहा है।  
झारखंडी वसंत का पुष्पराज सरई झारखंड की शरय-श्यामला धरती पर नव वसंत का आगमन हो गया है :- शी पंचमी, रंग पंचमी और वसंत पंचमी की तिथि से ही ऋतुगत हो उठे हैं। अनंग सखा रसगत वसंत ने अपनी प्रियसी वसुंधरा के लिए नवजीवन एवं नवयौवन के अनेकानेक उपहार-मनुहार सजाया है। ये उपहार हैं:- नवीन, अरुण, कोमल, किसलय, मधुरमयी आषमंजरियां, रत - रत लाल गुलाब, गुलमोहर, पलाश, गुलइची, मंदार, उडहुल, धवई के प्रसून, पीत-पुनीत चंपा, गेवा, कंदम्व, कूरकोट, बंदरलौरी के फूल, उज्ज्वल-धवल, दूधी (कोरइया), बेली, चमेली, मउल श्री, महुआ (मधुलिका), कमल, कुमुद, गंधराज, पारिजात और सरई, काल, परिवेश, पर्यावरण और परियोजन के अनुरूप सरई पुष्प को झारखंडी वसंत का पुष्पराज माना जाता है। इस पुष्प में जो धवलता, सुरभि, सुचिंता, उपयोगिता, व्यापकता

तथा जीवनी शक्ति है, वह किसी कल्पवृक्ष या कामधेनु से कम नहीं है। साल वृक्ष के वनों को शालमली कहा जाता है। शालमली में साल पुष्पों के प्रस्फुटित होते ही एक श्वेत कान्ति या शान्ति पसर जाती है, जो अंतरतम को अलौकिक आनंद से सराबोर कर देती है। साल पुष्पों के संपर्क और संस्पर्श से अन्य फूल भी प्रस्फुटित हो जाते हैं। इन रस स्निग्ध कुसुमों पर मधु गंध से मतवाले भ्रमर गुंजार करने लगते हैं, रंग-बिरंगे, सूरिले बनपाखी चहचहाने लगते हैं। मंद मलय पवन, पुष्प-पराग और मधुगंध का प्रसार करने लगता है। सरहुल अपने उत्कर्ष और शबाव में आ जाता है। कवि कंड में सरस्वती गा उठाती है :-  
"ठउर-ठउर झंउरत झंपत/ भउर-भउर मधुअंध"  
-बिहारी  
"नव बसंत धेल प्रबल/ मालती युधि हीन ए दल/ विकसित नाना - नाना कुसुम सताय रे/ हेरी-हेरी नव वृदावन/ बिरौहीनौर जीया जाय रे."  
-बांगला झूमर  
"ऋतुराज देलंय मुसुकाई/ फूललंय बन

फूल घन अनमराई." - नागपुरी लोकगीत  
झारखंड की जनजातीय एवं क्षेत्रीय भाषाओं में साल पुष्पों को महिमा मंडित किया गया है। मुंडारी, संताली और हो भाषा में सरई फूल को 'सारजोम बा', खडिया भाषा में 'सइरमा सारा' (सरिगा), कुडुख भाषा में 'नऊर पुंप' और नागपुरी, खोरटा, पंचपरगनीया एवं कुरमाली भाषाओं में 'सरई फूल' कहा जाता है। इन सभी भाषाओं के काव्य - साहित्य, लोकगीत, गीत तथा कविता में सरई फूल की धूम मची हुई है। एक कुडुख लोकगीत की सरसता का आस्वादन करें:-  
"पेंदेर पुंपन मंझेरकी पेल्लो/ भगजोगनी लेखा लव कारदी/ नऊर पुंपन मंझेरकी पेल्लो/ भगजोगनी लेखा लव कारदी।"  
- कुडुख लोकगीत। अर्थात नायक रसवंती नायिका से पूछ रहा है कि, हे सुंदरी! तुमने कौन से पुष्प को अपने जुड़े में सजाया है कि भगजोगनी की तरह लवक/चमक रही हो। हां! तुमने नऊर (सरई) फूल के श्वेत सुगंधित झोपे (गुच्छ) से अपने जुड़े को सजाया है, इसलिए भगजोगनी की तरह चमक

रही हो रही हो। सरई फूल ने तुम्हारे जीवन में नव यौवन की सुधमा, मधुगंध, लावण्य, शक्ति, स्नेह, गरिमा और लालित्य से भर दिया है। यह सरई फूल कृषि संस्कृति की उपज है। हमारे गृह में, परिवारों में, सरना स्थलों में धूप-धुवन, कस्तूरी-चंदन की सुगंध से हवन किया जाता है। यह एक प्रकार का कृषि यज्ञ है। इसमें धर्मेश बाबा, चाला आयो, महादेव-पार्वती, सिंग बांगा, इकिर बांगा, हातु बांगा, बुरु बांगा, देशाली आदि देवों की पूजा की जाती है। यह ऋषि संस्कृति के प्रतीक हैं। सरहुल में लोक और वेद शास्त्र का कृषि संस्कृति और ऋषि संस्कृति का समन्वय किया जाता है। लोक परंपरा में प्रचलित पाहन - पहनाइन के विवाह के प्रतीक के रूप में रूखेखल बेंजार, धरती मां और धुवन भास्कर, भगवान सूर्य का विवाह संपन्न कराया जाता है। चैत मास के बाद अषाढ़ मास में मां मेदिनी का रजस्वला पर्व मनाया जाता है। इसके पश्चात रथ यात्रा के रूप में कृषि यात्रा की शुरुआत हो जाती है।





## आईपीएल : खराब फॉर्म से जूझ रही दो टीमों के मुकाबले आज

# आरसीबी व मुंबई इंडियंस आमने-सामने

### खास बातें

- चार में से एक मैच जीतकर नौवें स्थान पर है मुंबई
- मैच शाम साढ़े सात बजे से शुरू होगा

### भाषा | मुंबई

खराब फॉर्म से जूझ रही रॉयल चैलेंजर्स बंगलोर (आरसीबी) इंडियन प्रीमियर लीग के मैच में गुरुवार को मुंबई इंडियंस से खेलेगी जिस पर खुद अच्छे प्रदर्शन का भारी दबाव है। पांच में से चार मैच हार चुकी आरसीबी ने टीम चुनने में गलतियों की और मैदान पर भी प्रदर्शन से उसकी भरपाई नहीं कर सकी। अंकतालिका में वह मुंबई से एक ही पायदान नीचे है। मुंबई चार में से एक मैच जीतकर नौवें स्थान पर है। उसने पिछले मैच में दिल्ली कैपिटल्स को 29 रन से हराया था। विराट कोहली के शानदार प्रदर्शन के बावजूद आरसीबी के अभियान की बेहद खराब शुरुआत हुई है। अब आईपीएल के आठवें मैच जल्दी ही खत्म होने को है और ऐसे में आरसीबी के विदेशी खिलाड़ियों को लय तलाशनी होगी, जिनमें कप्तान फाफ डु प्लेसी (109 रन), ग्लेन मैक्सवेल (32) और कैमरून ग्रीन (68 रन) शामिल हैं।

कोहली अभी तक एक शतक और दो अर्धशतक समेत 316 रन बना चुके हैं लेकिन उन्हें दूसरे छोर से बचा नहीं मिल सका। पांच महीने पहले विश्व कप सेमीफाइनल में वानखेड़े स्टेडियम पर शतक जमाने वाले कोहली एक बार फिर उसी मैदान पर अपने बल्ले का जलवा बिखेरना चाहेंगे।



### प्रभावहीन रहे हैं आरसीबी के मुख्य गेंदबाज

गेंदबाजी में मैक्सवेल चार विकेट ले चुके हैं लेकिन मुख्य गेंदबाज प्रभावहीन रहे हैं। मुंबई के खिलाफ उन्होंने हालांकि पिछले पांच में से चार मैच जीते हैं। दोनों टीमों के बीच अब तक हुए 32 मुकाबलों में से 18 मुंबई ने और 14 आरसीबी ने जीते हैं। आम तौर पर आईपीएल में धीमी शुरुआत करने वाली मुंबई टीम को पता है कि अब देर करने से परिणाम प्रतिकूल हो सकते हैं। आरसीबी को हराकर उसका इरादा लगातार दूसरी जीत दर्ज करने का होगा ताकि टीम का मनोबल बढ सके चूंकि अगले मैच में चेन्नई सुपर किंग्स से खेलना है।

### नाकाम रहा है मुंबई का मध्यक्रम

शीर्षक्रम पर ईशान किशन और रोहित शर्मा ने रन बनाये हैं लेकिन मध्यक्रम नाकाम रहा है, जिसके लिये कप्तान हार्दिक पंड्या को जवाब देना होगा। यह भी देखना होगा कि मुंबई के प्रशंसकों का हार्दिक पर गुस्सा कम हुआ है या नहीं। पिछले मैच में नियमित प्रशंसकों की बजाय हजारों बच्चे मैदान में थे, जिससे उन्हें हट्टिंग नहीं झेलनी पड़ी। सूर्यकुमार यादव की वापसी से बल्लेबाजी भी मजबूत हुई है।

### टीमें

- **रॉयल चैलेंजर्स बंगलोर** : फाफ डु प्लेसी (कप्तान), ग्लेन मैक्सवेल, विराट कोहली, रजत पाटीदार, अनुज रावत, दिनेश कार्तिक, सुश्रवा प्रभुदेसाई, विल जैक्स, महिपाल लोमरोर, कर्ण शर्मा, मनोज भंडागे, मयंक डामर, विजयकुमार विश्वक, आकाश दीप, मोहम्मद सिराज, रीस टॉपले, हिमांशु शर्मा, राजन कुमार, कैमरून ग्रीन, अल्जारी जोसेफ, यश थाला, टॉम कुरेन, लॉकी फर्ग्यूसन, रविवर सिंह, सौरव चौहान।

- **मुंबई इंडियंस**: हार्दिक पंड्या (कप्तान), रोहित शर्मा, सूर्यकुमार यादव, डेवाल् ब्रैविस, जयप्रती गुमराह, पीयूष यादव, जेरेड कोएली, टिम डेविड, श्रेयस गोपाल, ईशान किशन (विकेटकीपर), अंशुल कंबोज, कुमार कार्तिकेय, आकाश मधवाल, क्वेन मफाका, मोहम्मद नबी, शम्स मुलानी, नमन धीर, शिवालिक शर्मा, रोमारियो शेफर्ड, अर्जुन तेंदुलकर, नृजान ठापा, तिलक वर्मा, विष्णु विनोद, नेहल वढेरा, ल्यूक वुड।



## श्रीजेश के शानदार प्रदर्शन के बावजूद भारतीय टीम हारी

### भाषा | पर्थ

### हॉकी शृंखला

- ऑस्ट्रेलिया ने भारतीय टीम को 2-1 से हराया
- पांच मैचों की शृंखला में ऑस्ट्रेलिया 3-0 से आगे

बदलकर भारत को बहत दिलायी लेकिन जेरेमी हेवर्ड (44वें और 49वें) ने दो गोल करके मेहमान टीम को उम्मीदों पर धनी फेर दिया और ऑस्ट्रेलिया को लगातार तीसरी जीत दिला दी। भारत ने एकजुटता के साथ मैच में आक्रामक शुरुआत की लेकिन ऑस्ट्रेलिया शुरुआती क्वार्टर में छह पेनल्टी कॉर्नर हासिल करने में सफल रहा। ऑस्ट्रेलियाई टीम हालांकि भारतीय रक्षार्थी को भेदने में विफल रही।

## द. अफ्रीका के शीर्ष स्टेडियमों में वनडे विश्व कप का आयोजन

### भाषा | जोहानिसबर्ग

### क्रिकेट विश्व कप

- द. अफ्रीका, जिंबाब्वे व नामीबिया करेंगे विश्व कप 2027 मेजबानी
- 2027 में अक्टूबर-नवंबर में होगा विश्व कप का आयोजन

दक्षिण अफ्रीका के आठ शीर्ष क्रिकेट स्टेडियमों को 2027 आईसीसी एकदिवसीय क्रिकेट विश्व कप के आयोजन स्थल के रूप में चुनि चुके हैं, जिसमें जोहानिसबर्ग का वॉंडरर्स, डरबन का किंग्समीड और केप टाउन का न्यूलेंड्स भी शामिल हैं। दक्षिण अफ्रीका को 'न्यूज 24' वेबसाइट की एक खबर में बुधवार को यह जानकारी दी गई। विश्व कप 2027 की मेजबानी अक्टूबर-नवंबर में दक्षिण अफ्रीका, जिंबाब्वे और नामीबिया संयुक्त रूप से करेंगे। क्रिकेट दक्षिण अफ्रीका (सीएसए) के मुख्य कार्यकारी अधिकारी फोलेसी मोसेकी ने कहा कि आयोजन स्थल होटल के कमरों और हवाई अड्डों की उपलब्धता को ध्यान में रखते हुए तय किए गए हैं। दक्षिण अफ्रीकी वेबसाइट ने मोसेकी के हवाले से कहा कि स्थलों को चुनने की कवायद वैज्ञानिक थी और इसमें होटल के कमरों की संख्या और हवाईअड्डों की उपलब्धता पर भी ध्यान दिया गया। मोसेकी ने आगे कहा कि वेनेनी, जेबी मार्क्स ओवल और डायमंड ओवल में तीन स्थलों को छोड़ना उनके लिए कठिन फंसला था।

### ब्रीफ खबरें

#### पंद्रह वर्षीय आनंदी ने जीता कांस्य

मुंबई। भारत की 15 वर्षीय आनंदी मुंबई में आयोजित ओपन स्किफ यूरोपेलीन सेलिंग (नौकायन) प्रतियोगिता मिश्रित वर्ग में कांस्य पदक जीतने के साथ लड़कियों की अंडर-17 वर्ग की स्पर्धा में शीर्ष स्थान हासिल किया। इस प्रतियोगिता में अंडर-15 और अंडर-17 आयु वर्ग में 130 खिलाड़ियों ने हिस्सा लिया था। इस प्रतियोगिता का आयोजन पांच से सात अप्रैल तक सिरकोलो वेला अरको के गार्ड ट्रेनिंग में हुआ था। इसमें 10 देशों से लगभग 200 नौकायन खिलाड़ियों ने भाग लिया। आनंदी ने यहां जारी मीडिया विज्ञापित में कहा कि यह जीत इस खेल में मेरी कड़ी मेहनत को दर्शाती है।

#### राष्ट्रीय टेबल टेनिस में महाराष्ट्र का दबदबा

हैदराबाद। महाराष्ट्र ने राष्ट्रीय टेबल टेनिस चैंपियनशिप में दबदबा बनाते हुए 11 स्वर्ण समेत 46 पदक जीते हैं और पुरुषों के 50 प्लस वर्ग में 'क्लीन स्वीप' किया है। मनीष रावत को पुरुषों के 50 प्लस वर्ग में स्वर्ण पदक मिला है जबकि मलयकुमार ठक्का और प्रसाद नाईक को क्रमशः रजत और कांस्य पदक मिले। महाराष्ट्र के सुनील बरारस ने पुरुषों के 60 प्लस वर्ग में स्वर्ण पदक बरकरार रखा जबकि प्रकाश केलकर को पुरुषों के 65 प्लस वर्ग में रजत पदक मिला। पुरुषों के एकल 70 प्लस वर्ग में उल्हास शिर्के को स्वर्ण पदक मिला।

## जर्मनी के 19 वर्षीय डेहिंग से मिल सकती है कड़ी चुनौती फिनलैंड के पावो नूरमी खेलों में भाग लेंगे नीरज चोपड़ा

### भाषा | नयी दिल्ली

सुपरस्टार भारतीय भाला फेंक खिलाड़ी नीरज चोपड़ा 18 जून को फिनलैंड के तुर्कु में प्रतिष्ठित पावो नूरमी खेलों में प्रतिस्पर्धा करेंगे, जहां उन्हें जर्मनी के 19 वर्षीय मैक्स डेहिंग से कड़ी चुनौती मिल सकती है। डेहिंग हाल ही में 90 मीटर की बाधा पार करने वाले सबसे युवा खिलाड़ी बने हैं। छब्बीस साल के चोपड़ा 10 मई को दोहा डायमंड लीग ग्रीन में अपने सत्र की शुरुआत करेंगे। उन्होंने पावो नूरमी खेलों के 2022 सत्र में 89.30 मीटर के श्रे के साथ रजत पदक जीता था। यह उनके करियर का दूसरा सर्वश्रेष्ठ श्रे है। उन्होंने 2023 में चोटिल होने के कारण इस स्पर्धा से अपना नाम वापस ले लिया था। चोपड़ा का व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ 89.94 मीटर है। पावो नूरमी खेलों का नाम फिनलैंड के मध्य और लंबी दूरी के धावक के नाम पर रखा गया है। यह विश्व एथलेटिक्स की 'कॉन्टिनेंटल टूर गोल्ड सीरीज' स्तर की प्रतियोगिता है। यह डायमंड लीग ग्रीन सीरीज के बाहर सबसे प्रतिष्ठित एक दिवसीय प्रतियोगिताओं में से एक है।

टूर्नामेंट के अधिकारिक वेबसाइट पर खिलाड़ियों से करार के लिए जिम्मेदार आर्टूर सलोनेने ने कहा कि भाला फेंक ओलंपिक



### खास बातें

- 18 जून को पावो नूरमी खेलों में प्रतिस्पर्धा करेंगे नीरज
- दोहा डायमंड लीग ग्रीन में अपने सत्र की शुरुआत करेंगे नीरज

चैंपियन नीरज चोपड़ा जून में तुर्कु लौटेंगे। चोपड़ा एक साल के ब्रेक के बाद पावो नूरमी खेलों में प्रतिस्पर्धा करेंगे जहां उनका सामना बेहतरीन प्रतियोगियों के समूह से होगा।

प्रतियोगिता 18 जून को तुर्कु में होगी। उन्होंने बताया कि चोपड़ा के अलावा, हमारा पहले से ही जर्मनी के दिग्गज जूलियन वेबर और मैक्स डेहिंग के साथ अनुबंध है। उन्होंने कहा कि हमारा लक्ष्य पेरिस ओलंपिक से पहले तुर्कु में गर्मियों की सबसे कठिन भाला फेंक प्रतियोगिता को आयोजित करना है। इसके लिए दूसरे खिलाड़ियों के साथ बातचीत जारी है।

हम चाहते हैं कि शीर्ष घरेलू नाम तुर्कु में प्रतिस्पर्धा करें जिसका नेतृत्व ओलिवर हेलेंडर (जिनहोंने 2022 सत्र में 89.83 मीटर की दूरी के साथ स्वर्ण पदक जीता था) करेंगे। इस साल फरवरी में डेहिंग 90.20 मीटर में उन्होंने पिछले सर्वश्रेष्ठ 79.13 से 11.07 मीटर से अधिक) की दूरी के साथ 'जर्मन विंटर थ्रोइंग चैंपियनशिप' में प्रतिष्ठित 90 मीटर की बाधा को पार करने वाले सबसे कम उम्र खिलाड़ी बने हैं। वह हालांकि 10 मार्च को पुर्तगाल के लीरिया में यूरोपियन थ्रोइंग कप में 80.30 मीटर का श्रे कर सके। पावो नूरमी खेलों की वेबसाइट ने चोपड़ा के कोच क्लॉस बार्टोनिट्ज के हवाले से कहा कि भारतीय खिलाड़ी ने 'एक साल पहले तुर्की में बेलेंक शिविर में प्रशिक्षण में 90.40 दूर भाला फेंका था।

## ट्रेक-फील्ड स्वर्ण विजेताओं को मिलेंगे 50 हजार डॉलर

### भाषा | मोनाको

पेरिस ओलंपिक में ट्रेक एंड फील्ड के 48 स्पर्धाओं के स्वर्ण पदक विजेताओं को विश्व एथलेटिक्स (डब्ल्यूए) ने पहली बार 50,000 डॉलर (41.60 लाख रुपये) की पुरस्कार राशि देने की घोषणा बुधवार को की। विश्व एथलेटिक्स के इस कदम से 2028 में लॉस एंजेलिस (एलए) में होने वाले खेलों में तीनों पदक विजेताओं को पुरस्कार देने का मार्ग प्रशस्त होगा। भारत को पेरिस ओलंपिक में भाला फेंक खिलाड़ी नीरज चोपड़ा से स्वर्ण पदक की उम्मीद है। नीरज ने तोक्यो ओलंपिक में देश के लिए एथलेटिक्स का पहला स्वर्ण पदक जीता था। वह इसके साथ

### पेरिस ओलंपिक

- पुरस्कार राशि देने वाला पहला अंतरराष्ट्रीय महासंघ बनेगा डब्ल्यूए
- 48 स्पर्धाओं के स्वर्ण विजेताओं को मिलेंगे 50 हजार डॉलर

ही व्यक्तिगत स्पर्धा में निशानेबाज अभिनव बिंद्रा के बाद स्वर्ण पदक जीतने वाले देश के दूसरे खिलाड़ी बने थे। इस ऐतिहासिक निर्णय के साथ डब्ल्यूए ओलंपिक खेलों में पुरस्कार राशि देने वाला पहला अंतरराष्ट्रीय महासंघ बन जाएगा। डब्ल्यूए ने एक बयान में कहा कि विश्व एथलेटिक्स ओलंपिक खेलों में

### गुकेश को नेपोमिन्याचिच के साथ संयुक्त बढत

टोरंटो। ग्रैंडमास्टर डी गुकेश ने अजरबैजान के निजात अबासोव को एक कड़े मुकाबले में हराकर रूस के इयान नेपोमिन्याचिच के साथ संयुक्त बढत हासिल कर ली है और फिडे शतरंज टूर्नामेंट के पांचवें दौर में जीत दर्ज करने वाले वह इकलौते भारतीय बने। डबल राउंड रॉबिन टूर्नामेंट के नौ दौर अभी बाकी हैं, सत्रह वर्ष के गुकेश और नेपोमिन्याचिच 3.5 अंक लेकर शीर्ष पर हैं जबकि अमेरिका के शीर्ष वरीयता प्राप्त फेबियानो कारुआना उनसे आधा अंक पीछे हैं। अमेरिका के हिकारु नकामूरा ने फ्रांस के फिरोज अलीरजा को हराया जबकि भारत के आर प्रज्ञानानंद ने नेपोमिन्याचिच के साथ ड़ां खेला।

## आईपीएल में पंजाब किंग्स की नयी खोज शशांक सिंह ने कहा- घरेलू स्तर पर कड़ी मेहनत महत्वपूर्ण

### भाषा | मुल्लांपुर

पंजाब किंग्स की नयी खोज शशांक सिंह ने कहा कि इंडियन प्रीमियर लीग के मौजूदा सत्र में नये खिलाड़ियों को मिल रही सफलता के पीछे उनका आत्मविश्वास और घरेलू क्रिकेट में की गई अपार मेहनत है। सनराइजर्स हैदराबाद के खिलाफ जीत के लिये 183 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए शशांक ने 25 गेंद में 46 रन बनाये और आशुतोष शर्मा ने 15 गेंद में 33 रन की पारी खेली लेकिन उनकी टीम दो रन से चूक गई। शशांक ने इससे पहले गुजरात

टाइटंस के खिलाफ नाबाद 61 रन बनाकर टीम को जीत दिलाई थी। सबसे जरूरी है आत्मविश्वास : हार के बावजूद प्रशंसकों के पात्र बने शशांक ने कहा कि आत्मविश्वास सबसे जरूरी है। जिस तरह से हम घरेलू क्रिकेट खेलते हैं। सनराइजर्स के नीतिश रेड्डी को देखिये जो घरेलू क्रिकेट में हर प्रारूप में रन बनाता और विकेट लेता है। रेड्डी ने सनराइजर्स के लिये 37 गेंद में 64 रन बनाये केकेआर के अंगकृष रघुवंशी भी अच्छी पारियां खेलने में कामयाब रहे हैं। शशांक ने कहा कि नीतिश, अंगकृष और आशुतोष ने

मुश्ताक अली, विजय हजारे और रणजी ट्रॉफी में रन बनाये हैं। उन्होंने कहा कि आप इन खिलाड़ियों को गुमाना मह सकते हैं लेकिन घरेलू स्किट में ये जाने माने ना हैं। इन्होंने घरेलू क्रिकेट में अच्छा खेला है और आईपीएल में उनका प्रदर्शन उसका इनाम है। इस स्तर पर क्रिकेट आत्मविश्वास का ही खेल है। शशांक ने कहा कि हम दो रन से हार गए और हार सबसे दर्दनाक होती है क्योंकि हम जीतने के लिये खेलते हैं। हार तो हार ही है, चाहे दो रन से हो या 20 रन से। हमें आशिरी ओवर तक जीत का यकीन था।

## क्रिकेट टीम अलग चोट उबरकर पिछले सप्ताह नंबर एक टी-20 बल्लेबाज ने की थी वापसी खुद को बेहतर बनाने के लिए करनी पड़ी कड़ी मेहनत : सूर्यकुमार

### भाषा | मुंबई

भारत और मुंबई इंडियंस के बल्लेबाज सूर्यकुमार यादव ने बुधवार को बताया कि वह पिछले तीन महीनों में तीन अलग-अलग चोट से जूझ रहे हैं लेकिन 'उबाऊ' रिहैबिलिटेशन प्रक्रिया से गुजरने के बाद उन्होंने खुद को 'बेहतर' बनाने के लिए कड़ी मेहनत की। दुनिया के नंबर एक टी-20 बल्लेबाज ने पिछले सप्ताह चोट से उबर कर इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में वापसी की थी। उन्होंने बताया कि वह 'स्पॉट्स हर्निया' के अलावा टखने और दाहिने घुटने में चोट की समस्या का भी सामना कर रहे थे। 'स्पॉट्स हर्निया' से उबरने के लिए उन्हें सर्जरी करानी पड़ी। यादव ने कहा

### खास बातें

- स्पॉट्स हर्निया, टखने व घुटने की समस्या से जूझ रहे थे सूर्या
- स्पॉट्स हर्निया से उबरने के लिए सूर्या ने कराची थी सर्जरी
- सूर्या ने कहा, उबरने की प्रक्रिया के शुरुआती दिन काफी कठिन थे

कि मुझे एक साथ दो-तीन अलग-अलग चोट का सामना करना पड़ा। स्पॉट्स हर्निया, टखना और फिर दायां घुटना। मुझे एक समय में एक कदम उठाना था, छोटी-छोटी चीजों का पालन करना था और आज मैं मैदान पर आकर वास्तव में खुश हूं।



### पत्नी से बातचीत ने बदला सूर्यकुमार यादव नजरिया

सूर्यकुमार ने कहा कि इस दौरान पत्नी के साथ बातचीत ने उनका नजरिया बदला। इस आक्रामक बल्लेबाज ने कहा कि जब मैंने पत्नी और राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी (एनसीए) के लोगों से बात की, तो उन्होंने कहा कि आपको खुद में बदलाव लाना होगा, जब आप मैदान पर वापस आएं तो आपको थोड़ा अलग होना होगा। मैंने समय पर सोने, बेहतर आहार लेने जैसी सभी छोटी चीजें करना शुरू कर दिया। यह सबसे महत्वपूर्ण था।

काफी उबाऊ थी चोट से उबरने की प्रक्रिया : सूर्यकुमार ने कहा कि उनके लिए चोट से उबरने की प्रक्रिया काफी उबाऊ थी लेकिन उन्होंने इस समय का पूरा फायदा उठाने की सोची। उन्होंने कहा कि मेरे लिए पिछले तीन या साढ़े तीन महीने के बारे में बात करना काफी मुश्किल है। शुरुआती दो तीन सप्ताह में यह परेशान करने वाला था क्योंकि मुझे लगता कि रिहैबिलिटेशन में एक ही चीज बार-बार कर रहा हूं।

सूर्यकुमार ने कहा कि खेल से दूर रहने से उन्हें उन पहलुओं पर ध्यान केंद्रित करने में मदद मिली, जिन्हें उन्होंने नजरअंदाज कर दिया था और इससे उन्हें तेजी से ठीक होने में मदद मिली। उन्होंने कहा कि मैंने अपनी जिंदगी में कभी किताब नहीं बढी थी और अब मैंने पढ़ना शुरू कर दिया है। मैंने सुबह जल्दी उठने और फिर रिहैबिलिटेशन केंद्र में समय देने के साथ अपनी नियंत्रण वाले चीजों पर ध्यान देना शुरू कर दिया।

सूर्या ने की कोच व कर्मचारियों की सराहना : सूर्यकुमार यादव ने इस मौके पर बंगलुरु स्थित एनसीए के कोच और कर्मचारियों की सराहना की। उन्होंने कहा कि मैं वास्तव में एनसीए के सहयोगी स्टाफ, प्रशिक्षकों से लेकर फिजियो तक सभी का आभारी हूँ, जिन्होंने मेरी देखभाल की। शुरुआती कुछ दिनों में मुझे चीजें ठीक नहीं लग रही थी लेकिन फिर उन्होंने इसे गंभीरता से लिया और अच्छी तरह समझ गए कि मैं कैसे काम करना चाहता हूँ।

## बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप के पहले दौर से बाहर हुए लक्ष्य

- चीन के शियू कि से हारकर टूर्नामेंट से बाहर हुए लक्ष्य
- शि यू ने लक्ष्य सेन को 19-12, 15-21 से हराया

### भाषा | निंगबो

भारत के स्टार बैडमिंटन खिलाड़ी लक्ष्य सेन बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप के पहले दौर में शीर्ष वरीयता प्राप्त चीन के शि यू कि से हारकर बाहर हो गए। विश्व चैंपियनशिप कांस्य पदक विजेता सेन को 53 मिनट तक चले मुकाबले में 19-21, 15-21 से पराजित किया गया। भारत के प्रियंशु राजावत भी पहले दौर में हार गए।





## ब्रीफ खबरें

## बायोगैस के गड्डे में गिरने से पांच की मौत

पुणे। महाराष्ट्र के अहमदनगर जिले में बायोगैस के एक गड्डे में एकत्रित पशु अपशिष्ट के घोल में गिरने से पांच लोगों की मौत हो गई। अधिकारियों ने बताया कि मृतकों के शव घटना के कुछ घंटे बाद बरामद किए गए। उन्होंने बताया कि घटना मंगलवार की शाम को नेवासा तहसील के वाकडी गांव में हुई। अधिकारियों ने आधी रात के बाद पांच मृतकों के शव बाहर निकाले। नेवासा पुलिस थाने के निरीक्षक धनंजय जाधव ने कहा, हमने बायोगैस के गड्डे में जानवरों के अपशिष्ट घोल से मृतकों के शव बरामद किए हैं।

## जैन धर्मगुरु लोकेश मुनि को किया सम्मानित

वाशिंगटन। भारत के जैन धर्मगुरु लोकेश मुनि को जनता के कल्याण और मानवता के क्षेत्र में उनके योगदान के लिए अमेरिका के 'प्रेसिडेंट्स गोल्ड वालंटियर सर्विस' पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। भारत में 'अहिंसा विश्व भारती एवं विश्व शांति केंद्र' के संस्थापक मुनि को 'डेमोक्रेटिक सांसद ब्रेड शर्मन' ने इस पुरस्कार से सम्मानित किया। राष्ट्रपति जो बाइडेन के हस्ताक्षर वाले प्रशस्तिपत्र में कहा गया, मैं जन कल्याण में आपके योगदान के लिए आपको मुबारकबाद देता हूँ।

## इमारत में आग लगने से पांच लोगों की मौत

हांगकांग। हांगकांग की एक बड़ी इमारत में आग लगने से कम से कम पांच लोगों की मौत हो गई और 27 अन्य लोग घायल हो गए। हांगकांग के जॉर्डन में 'न्यू लकी हाउस' नामक इमारत में लगी आग को सुबह बुझा दिया गया लेकिन पुलिस ने कहा कि इमारत के भीतर मौजूद लोग अब भी मदद के लिए गूहारा लगा रहे हैं। इस इमारत में अधिकतर आवासीय इकाइयां हैं। प्राधिकारियों ने बताया कि सुबह सात बजकर 53 मिनट पर आग लगने की सूचना मिलने के बाद दमकलकर्मी घटनास्थल पर पहुंचे।

## कांग्रेस और द्रमुक पर प्रधानमंत्री मोदी ने बोला हमला

## भ्रष्टाचार पर पहला कॉपीराइट द्रमुक का, परिवार ने तमिलनाडु को लूटा

एजेंसी। वेल्लोर (तमिलनाडु)

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कच्चातिल मुद्दे पर बुधवार को कांग्रेस और उसकी सहयोगी द्रविड़ मुनेत्र कणम (द्रमुक) पर तीखा हमला बोला और आरोप लगाया कि दोनों दलों ने इस मुद्दे पर 'देश को अंधेरे' में रखा। 'शक्ति' को लेकर की गई टिप्पणी के लिए भी उन्होंने कांग्रेस पर निशाना साधते हुए उसपर महिलाओं के अपमान का आरोप लगाया। उन्होंने भ्रष्टाचार के मुद्दे पर भी द्रमुक पर निशाना साधा और कहा कि इस मुद्दे पर 'पहला कॉपीराइट' सत्तारूढ़ पार्टी के पास है तथा मुख्यमंत्री एम के स्टालिन के 'परिवार' का इरादा राज्य को 'लूटने' का है। राज्य में 19 अप्रैल को होने वाले लोकसभा चुनाव के लिए राजग के उम्मीदवारों के पक्ष में प्रचार करते हुए उन्होंने यहां एक चुनावी रैली में कहा, भ्रष्टाचार पर द्रमुक का पहला कॉपीराइट है, पूरा परिवार तमिलनाडु को लूट रहा है। उन्होंने द्रमुक पर 'एक परिवारिक कंपनी' होने का आरोप लगाया, जो राज्य के युवाओं की 'पुरानी मानसिकता' के साथ प्रगति में



द्रमुक सनातन धर्म की बुराई करते हैं

उन्होंने कहा, द्रमुक की भी यही मानसिकता है। वे सनातन धर्म की बुराई करते हैं। राम मंदिर (अयोध्या) के उद्घाटन का बहिष्कार करते हैं। मोदी ने कहा कि भाजपा सरकार के कार्यकाल में नया संसद भवन बना और उसमें पवित्र संगोल (राजदंड) की स्थापना भी की गई। उन्होंने कहा कि विपक्षी गठबंधन इंडिया के लोग महिलाओं का अपमान करते हैं और हर कोई जानता है कि जब अम्मा जयललिता जीवित थीं तो द्रमुक ने उनके साथ कैसा व्यवहार किया था। प्रधानमंत्री ने कहा, भाजपा और राजग के लिए आपका आशीर्वाद सनातन शक्ति की रक्षा करेगा और महिलाओं का सम्मान सुनिश्चित करेगा। उन्होंने दावा किया कि भाजपा और राजग को तमिलनाडु में जबरदस्त समर्थन मिल रहा है।

बाधा बन रही है। उन्होंने कहा, द्रमुक लोगों को भाषा, क्षेत्र, धर्म और जाति के आधार पर बांटती है। वह जानती है कि जिस दिन लोग इसे पहचान जाएंगे,

उसे एक भी वोट नहीं मिलेगा। मैंने द्रमुक की दशकों पुरानी खतरनाक राजनीति का पर्दाफाश करने का फैसला किया है।

## भाजपा कड़ी मेहनत कर रही है

भाजपा पिछले कुछ सालों से तमिलनाडु की राजनीति में अपनी पैठ बनाने के लिए कड़ी मेहनत कर रही है। कच्चातिल मुद्दे पर कांग्रेस और द्रमुक पर फिर से निशाना साधते हुए उन्होंने पूछा कि मंत्रिमंडल की किस बैठक में इसके बारे में निर्णय लिया गया था और किसको 'लाभ' पहुंचाया गया था। उन्होंने कहा कि कांग्रेस ने इन सवालों के जवाब नहीं दिए हैं। वर्ष 1974 में जब कच्चातिल द्वीप श्रीलंका को सौंपा गया था तब कांग्रेस और द्रमुक क्रमशः केंद्र और राज्य की सत्ता में थे। प्रधानमंत्री ने आरोप लगाया कि इस घटनाक्रम के बाद तमिलनाडु के मछुआरों को गिरफ्तार कर लिया गया और उनकी नौकाएं जब्त कर ली गईं जबकि कांग्रेस और द्रमुक ने उनके प्रति सहानुभूति का 'दिखावा' किया। मोदी ने कहा कि राजग सरकार उनकी स्थायी रिहाई सुनिश्चित कर रही है तथा श्रीलंका में पांच भारतीय मछुआरों को फांसी से बचाया भी है।

## यूपी में पेपर लीक कराने वाले गिरोह का सरगना गिरफ्तार

खुर्जा बस अड्डे के पास रवि अत्री नामक व्यक्ति को गिरफ्तार किया

एजेंसी। लखनऊ

उत्तर प्रदेश पुलिस के विशेष कार्यबल (एसटीएफ) ने पुलिस आरक्षी भर्ती परीक्षा-2023 के पेपर लीक कराने वाले गिरोह के सरगना को बुधवार को गिरफ्तार कर लिया। एसटीएफ के सूत्रों ने बताया कि बल ने गौतम बुद्ध नगर के जेवर इलाके में खुर्जा बस अड्डे के पास रवि अत्री नामक व्यक्ति को गिरफ्तार किया। उसे उत्तर प्रदेश पुलिस आरक्षी भर्ती परीक्षा-2023 के

प्रश्न पत्रों को अहमदाबाद स्थित टीसीआई कंपनी के दफ्तर में रखे ट्रंक बॉक्स से निकालकर उन्हें सार्वजनिक करने के आरोप में गिरफ्तार किया गया है। सरकार ने पिछले साल हुई पुलिस आरक्षी भर्ती परीक्षा का प्रश्न पत्र लीक होने के बाद इन परीक्षाओं को निरस्त कर पूरे मामले की जांच एसटीएफ को सौंपी थी। इस मामले में वाराणसी, झांसी, आगरा, कानपुर, बरेली, प्रयागराज, गोरखपुर, नोएडा और बलिया समेत विभिन्न जिलों में अलग-अलग तारीखों पर कुल 12 मुकदमों दर्ज किए गए थे और कई लोगों की गिरफ्तारी भी की गई थी।

## महाकालेश्वर मंदिर अग्निकांड में झुलसे सेवादर की मौत

इंदौर (मध्यप्रदेश)। होली के त्योहार पर उज्जैन के महाकालेश्वर मंदिर के गर्भगृह में भस्म आरती के वक्त गुलाल उड़ाए जाने के दौरान लगी आग में झुलसे 14 लोगों में शामिल 79 वर्षीय सेवादर की इलाज के दौरान बुधवार सुबह मौत हो गई। उज्जैन के जिलाधिकारी नीरज कुमार सिंह ने बताया कि सेवादर को पहले इंदौर के एक निजी अस्पताल ले जाया गया था लेकिन हालत में सुधार नहीं होने पर उन्हें मुंबई के 'नेशनल बर्न्स सेंटर' में भर्ती कराया गया था। सिंह ने कहा, मुंबई के अस्पताल में इलाज के दौरान सानी की जान नहीं बचाई जा सकी।

## भाजपा ने उम्मीदवारों की 10वीं सूची जारी की, चार के काटे टिकट

एजेंसी। नयी दिल्ली

भाजपा ने लोकसभा चुनाव के लिए बुधवार को नौ उम्मीदवारों की 10वीं सूची जारी कर दी। पार्टी ने इलाहाबाद, चंडीगढ़ और फूलपुर के मौजूदा सांसदों का टिकट काटकर उनके स्थान पर नए चेहरों पर भरोसा जताया है। जबकि बलिया से मौजूदा सांसद वीरेंद्र सिंह 'मस्त' के स्थान पर पूर्व प्रधानमंत्री चंद्रशेखर के बेटे नीरज शेखर को मैदान में उतारा है। पार्टी की ओर से जारी सूची के मुताबिक भाजपा ने मैनपुरी से समाजवादी पार्टी की उम्मीदवार डिंपल यादव के खिलाफ

## सिसोदिया की जमानत अर्जी पर 15 को सुनवाई

नयी दिल्ली। दिल्ली की एक अदालत आवकरी नीति से जुड़े धनशोधन के मामले में गिरफ्तार आप के नेता मनीष सिसोदिया की जमानत अर्जी पर 15 अप्रैल को सुनवाई करेगी। ईडी और सीबीआई मामलों की विशेष न्यायाधीश कावेरी बावेजा ने अर्जी पर संक्षिप्त सुनवाई के बाद मामले को 15 अप्रैल तक टाल दिया। संक्षिप्त सुनवाई के दौरान सिसोदिया के वकील ने ईडी की दलीलों का विरोध किया। सिसोदिया के वकील ने अदालत में कहा कि सीबीआई इस मामले में पहले ही इस अदालत के साथ-साथ उच्चतम न्यायालय के समक्ष दी गईं।

## छत्तीसगढ़ : प्रेशर बम में विस्फोट सुरक्षाबल के दो जवान हुए घायल

एजेंसी। बीजापुर

छत्तीसगढ़ के नक्सल प्रभावित बीजापुर जिले में प्रेशर बम में विस्फोट होने से सुरक्षाबल के दो जवान घायल हो गए हैं। सुरक्षा अधिकारियों ने बुधवार को यह जानकारी दी। पुलिस अधिकारियों ने बताया कि जिले के गंगलूर थाना क्षेत्र के अंतर्गत इतावर गांव के जंगल में प्रेशर बम में विस्फोट होने से एसटीएफ के दो जवान शिवलाल मंडवी और मिथलेश मरकाम घायल हो गए हैं। उन्होंने बताया कि

उत्तर प्रदेश सरकार के मंत्री जयवीर सिंह ठाकुर को उम्मीदवार बनाया है। इलाहाबाद की सांसद रीता बहुगुणा जोशी के स्थान पर नीरज त्रिपाठी, बलिया सांसद वीरेंद्र सिंह 'मस्त' के स्थान पर पूर्व प्रधानमंत्री चंद्रशेखर के पुत्र नीरज शेखर और चंडीगढ़ से किरण खेर के स्थान पर संजय टंडन को उम्मीदवार बनाया गया है। टंडन भाजपा की चंडीगढ़ इकाई के अध्यक्ष रह चुके हैं। उत्तर प्रदेश के फूलपुर से मौजूदा सांसद केशरी देवी पटेल का टिकट काट कर उनके स्थान पर प्रवीण पटेल पर पार्टी ने भरोसा जताया है।

## अदालत का आदेश नवलखा को देने होंगे 164 करोड़ रुपए: सुप्रीम कोर्ट

एजेंसी। नयी दिल्ली

नवलखा नवंबर 2022 से मुंबई की पब्लिक लाइब्रेरी में नजरबंद हैं। एनआईए ने जस्टिस एएम सुंदरेश और जस्टिस एसवीएन भट्टी की बेंच को जो जानकारी दी कि हाउस अरेस्ट रहने के दौरान नवलखा पर 1.64 करोड़ रुपए का खर्च आया, जिसका भुगतान उन्हें करना है। जान लें कि उन्हें एल्लार परिषद-मार्कसिस्ट से संबंध रखने के मामले में गिरफ्तार किया गया था।

## बस खाई में गिरी 11 लोगों की मौत

रायपुर। छत्तीसगढ़ के दुर्ग में मंगलवार रात एक बस के खाई में गिर जाने से 12 लोगों की मौत हो गयी। यह हादसा रायपुर-दुर्ग रोड पर कुम्हारी में हुआ है। खबरों के अनुसार कंडिया डिस्ट्रिक्ट कंपनी के कर्मचारियों से भरी बस 50 फीट गहरी खाई में गिर गयी। इस घटना में बस ड्राइवर सहित 12 लोगों की मौत हो गयी। 15 लोग घायल हो गये, जिनमें तीन महिलाएं शामिल हैं। घायलों में 10 को अस्पतालों में भर्ती कराया गया है। हादसे के बाद कंपनी ने मृत कर्मचारियों के आश्रितों को 10-10 लाख, परिवार के एक सदस्य को नौकरी और घायलों के इलाज का पूरा खर्च उठाने की बात मानी है।

## दिल्ली के मंत्री राज कुमार आनंद ने इस्तीफा दिया

नयी दिल्ली। दिल्ली के मंत्री राज कुमार आनंद ने आम आदमी पार्टी (आप) में दलितों को उचित प्रतिनिधित्व नहीं मिलने का आरोप लगाते हुए बुधवार को मंत्रिमंडल से इस्तीफा दे दिया और पार्टी छोड़ दी। समाज कल्याण समेत विभिन्न विभाग संभालने वाले आनंद ने यहां संवाददाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए आरोप लगाया कि 'आप' के शीर्ष नेताओं में कोई दलित नहीं है। उन्होंने आप के दलित विधायकों, मंत्रियों और निगम पार्षदों को कोई सम्मान नहीं दिए जाने का भी आरोप लगाया। आनंद पटेल नगर विधानसभा क्षेत्र से विधायक हैं।

# सरहुल परब की समस्त झारखंड वासियों को ढेर सारी शुभकामनाएं

## मंजुल केरकेट्टा

समाजसेवी सह निदेशक

आश्री डेवलपर्स प्रा. लि.

पता - बिरसा नगर, हटिया स्टेशन रोड, रांची - 834003 (झारखंड)